



# PATRIA

F. O. J.,  
Cuestación de  
Auxilio Social

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 23 ABRIL 1938

II AÑO TRIUNFAL

## EL MINISTERIO DE INDUSTRIA INSTALA UNA OFICINA DE INFORMACION

Bilbao, 22. — El ministro de Industria ha manifestado a los periodistas que en breve comenzará a funcionar en su Departamento una oficina de información en relación con las demás dependencias ministeriales, encargada de resolver todas las consultas que se formulen de carácter técnico.

Hacia pública esta noticia para que llegara a conocimiento general, con objeto de que cuantos españoles lo deseen se dirijan a dicha oficina, pudiendo hacerlo por correo, telégrafo y teléfono, o personalmente, contestándose a las consultas que formulen por el mismo procedimiento.

La dirección será la siguiente: Oficina de Información del Ministerio de Industria y Comercio, Bilbao.

## El Cuerpo de Ejército de Galicia continúa su avance hacia el Sur

### Una rectificación a vanguardia en el frente de Granada

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

El Cuerpo de Ejército de Galicia ha seguido la progresión hacia el Sur, habiendo ocupado Castillo de Chisvert y otras importantes posiciones próximas a Vinromá y Albocacer.

Fueron rechazados algunos contraataques del enemigo que ha sufrido durísimo castigo, habiendo dejado en nuestro poder 42 armas automáticas, muchos fusiles y municiones, más de un

centenar de muertos doscientos siete prisioneros y heridos en gran cantidad que están siendo recogidos por nuestras tropas. Además se han inutilizado tres tanques rusos.

En el frente de Granada se ha hecho una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea.

Salamanca 22 de abril de 1938 II Año Triunfal. — De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## El cadáver del glorioso aviador Carlos de Haya, rescatado

Bilbao, 22. — Ha sido rescatado el cadáver del glorioso aviador Carlos de Haya.

Mañana se trasladará su viuda a la frontera francesa para identificar el cadáver y hacerse cargo de él.

El capitán Carlos de Haya, como recordarán nuestros lectores, cayó en zona enemiga durante un combate aéreo el día 21 de febrero.

El comandante García Morato, siete días después, voló sobre un aerodromo rojo, arrojando una carta que contenía un ruego de la esposa del héroe y del mártir, pidiendo que el cadáver le fuera devuelto cosa que se ha conseguido ahora.

La carta de Joaquín García Morato decía así:

«28 febrero, 1938. Carta abierta a los coronales, jefes de la aviación republicana, don Ignacio Delgado de Cisneros y don Antonio Camacho Benítez. En el frente de Teruel en las inmediaciones del puerto del Escandón, ha caído en combate el capitán Haya. No me dirijo a los amigos de ayer ni a los enemigos de hoy. Lo hago a vosotros precisamente por ser compañeros del finado. Su mujer solicita su cadáver; yo hago mía su petición y si algún día nos encontramos en el aire ante de comenzar la lucha os saludaré recordado. — El Comandante de la Aviación Nacional, Joaquín García Morato.»

## Los rojos siguen cometiendo los más abominables atropellos

### Un criminal jefe, enviado al valle de Arán, no pudo reorganizar sus vandálicas huestes, ya en franca huida

Mientras continúan realizando las continuas del frente de Cataluña movimientos que no me parece discreto comentar, en el día de hoy el cronista ha llevado a cabo una excursión por los pueblos recientemente conquistados en la región del valle de Arán.

Traigo de mi recorrido una pesada impresión. Yo había dicho no hace muchos días, que se venía observando en los pueblos que nuestros soldados conquistaban por tierras de Cataluña y los que se encuentran entre Aragón y Cataluña por la vertiente pirenaica, una evidente mejora de la conducta de los rojos. No fueron uno ni dos, sino más de veinte o treinta los pueblos de los citados sectores, en los que al llegar nuestros soldados conquistadores no encontraron casi ralla de la dominación marxista; y desde luego no se encontraron ellos ese rostro de la despedida vandálica que produjeron en casi todos los pueblos de Zaragoza y Teruel que les hemos ido arrebatando. Pero desde hace un par de días, están llegando a mi conocimiento informaciones según las cuales, dicha sorprendente buena conducta que había sido totalmente rectificada. Y de nuevo, singularmente en el Valle de Arán, los pueblos que nuestros soldados conquistaban ofrecían muestras innegables

de recrudescimiento de la ferocidad de la horda. He querido comprobarlo y lo repito, traigo una impresión penosísima porque puedo ofrecer mil relatos de verdaderas salvajadas cuyos detalles no concreto para no atribular el ánimo de mis escuchadores.

### RESPONSABILIDAD DE LOS FRANCESES

Pero si tengo propósito de dirigirme a los franceses. A todos los franceses, pero muy especialmente a los que manen una correcta responsabilidad en la pacífica ayuda que viene aquel país prestando a los rojos de España. Cuando ya para nada ofrece duda de que su resistencia es inútil y con vistas criminal puesto que sólo sirve para prolongar el derramamiento de sangre y dar lugar a la comisión de estos crímenes, que desde luego están perpetrados por los rojos sin más finalidad que hacer mal solo por el gusto de hacerlo. Porque lo del Valle de Arán, ha obedecido exclusivamente a una consigna de los franceses del Frente Popular, no ofrece duda. Las unidades rojas que habíamos ido estrechando contra el Pirineo se batían mejor o peor, pero en franca retirada y sin mostrar la perversidad de otras partes: saqueando volan-

do todo lo que encuentra a su paso y clavando sus uñas en gentes inocentes. Pero un mal día el Gobierno de Barcelona decidió en- (Pasa a la Pág. 7)

## No tiene fondos el Comité de No Intervención

Londres 22. — El Comité de No Intervención está amenazado de muerte por falta de numerario para su sostenimiento.

El secretario ha anunciado para la próxima sesión plantear esta cuestión que determinará, o la disolución del Organismo, o la obligación de los países morosos al pago de sus compromisos.

Rusia, que forma parte del mismo desde su creación, sólo ha hecho efectiva la primera suma y se ha negado después a seguir abonando las cantidades que le han correspondido.

### LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS NO COMPETE A LA S. DE N.

París, 22. — «Le Temps» dice hoy que el llamamiento dirigido

por el Gobierno rojo español al Consejo de la Sociedad de Naciones no es más que una tentativa para desviar la atención de la situación militar catastrófica de la España roja.

Hace constar que sólo el Comité de No Intervención de Londres tiene competencia en la cuestión de la retirada de los voluntarios.

La política de la No Intervención impidió la transformación del conflicto en internacional, por lo que debe mantenerse para el futuro.

El periódico expresa finalmente la convicción de que no se tolerará que el apaciguamiento realizado hasta ahora sea puesto en peligro por nadie.

# Dieciocho meses en una brigada internacional

**El mercado humano de Albacete. - Una brigada Internacional. - El Ejército político. - Instrucción de los internacionales**

**II**

Mis peores recuerdos de España son los que guardo de Albacete. En este país de sol, la lluvia parecía haberse refugiado en esta ciudad sucia y gris, en la que el agua cae sin parar.

El primer día fuimos llevados a un gran campo, donde comenzó el mercado humano en forma análoga a la de una feria en una cabeza de partido.

¿Hay dactilógrafos, o cocineros? —preguntaban. Estos eran los voluntarios más buscados. —¿Hay oficiales, o suboficiales? ¿Hay artilleros, de caballería, de carros, o chóferos? — Y como no había control alguno, ni comprobación, cada uno decía lo que quería, y se era artillero de acuerdo con un amigo y se adquirían grados a voluntad. Lo que no comprendo aún hoy es cómo no salieron más oficiales. Y vista la facilidad para las estrellas, lo extraordinario es que no apareciera un coronel.

De las filas, sin embargo, salió un capitán de uniforme o que, por lo menos llevaba insignias de tal. Yo fui designado para el mando de un escuadrón de caballería.

**UNA BRIGADA INTERNA CIONAL**

La brigada número 14, era verdaderamente internacional. Los voluntarios que la componían pertenecían a diez y ocho naciones. Pero la confusión de las lenguas, juzgando por la Torre de Babel, podrá ser un obstáculo para construir, pero no lo es cuando sólo se trata de destruir.

Por lo visto lo importante era, no la comunidad de lengua, sino la ortodoxia ideológica. En este punto aparecía la siniestra figura del comisario político, ardiente y dispuesto a eliminar a los herejes. Más de veinte veces hubimos de llenar interminables cuestionarios y responder a preguntas como la siguiente: ¿Hay gendarmes o policías en su fami-

lia? Si la desconfianza es la madre de la seguridad, estábamos bien guardados contra los elementos sospechosos de tibieza. Pero instaurando la sospecha como procedimiento de mando, el ejército voluntario introducía el germen de su destrucción.

**EL EJERCITO POLITICO**

Porque lo que ha causado la ruina de este ejército es el ser un ejército político. Por un lado por un no, había mítines que de manera regular terminaban en disputas. Y en vez de dirigirse a los soldados, cada cual se dirigía a sus partidarios. Aún me parece escuchar un diputado comunista de un país vecino, mientras hablaba a los voluntarios, declarar tras una larga tirada contra el fascismo, que un ejército nuevo, necesita jefes nuevos, que estos jefes necesitaban la conformidad de sus hombres y que si no agradaban a éstos se les despedía.

Este mismo diputado, en una reunión de oficiales que se celebró en el mismo día, nos amenazó con los peores castigos, si no conseguimos imponer de grado o por fuerza una disciplina de hierro. Así, la incoherencia se unía a la hipocresía.

**LA INSTRUCCION DE LOS INTERNACIONALES**

Como en Albacete no había armas, lo que impedía una eficaz instrucción, el día lo ocupábamos en beber. Hay que pensar que la mayor parte de los voluntarios, tenían sus cien pesetas que recibían para gastos, cada diez días, y que no tenían que hacer desembolso alguno, todo ello en un país como la Mancha donde el vino corre a diez céntimos el litro y se podrá imaginar las borracheras que alegraban a diario los bares y tabernas.

Se festejaba la victoria antes de librar las batallas.

N. VAN ROY

(Continuará)

# Los dirigentes rojos quieren actuar de diplomáticos en el Extranjero

**Y el titulado ministro de Estado ha tenido que colocar el cartelito de: "No hay vacantes"**

**Mientras tanto, lanzan patrañas sobre supuestas mediatizaciones**

El Ministerio de Estado rojo ha publicado la siguiente nota:

«En vista de la rápida acumulación de peticiones para puestos del Servicio Diplomático y Consular, y por si pudiera aumentar como consecuencia de la publicación de patentes de cónsules, cuyos nombramientos habían sido ya resueltos y publicados hacia varios meses, el Ministerio de Estado comunica a los solicitantes que no habiéndose producido los últimos treinta días ningún otro nombramiento más que el de subsecretario del Estado y Propaganda seguirá siendo su criterio mientras duren las actuales circunstancias, el de no hacer nombramientos para el exterior, como no lo exijan absolutamente las más apremiantes necesidades del servicio.»

El anterior anuncio no precisa comentarios; expresa por sí solo sobre la manera de proveer los puestos de representación de la España roja en el extranjero, según la influencia personal del solicitante y admitiendo peticiones como para cualquier reparto benéfico.

La proximidad de la catástrofe final, por lo visto ha hecho acrecentar la cola a las puertas del Ministerio de Estado y bien vale la espera para poder salir del infierno rojo y además con remuneración.

Pero la empresa ha puesto un cartelito: «Para esta representación no hay billetes.»

Esta «diplomacia» roja, que de tal modo prepara la defensa de esas hordas salvajes que todavía les sirven de plataforma para continuar desvalijando el tesoro de España, es la que vuelve a usar de la impostura para asegurar que el control del frente del Norte, correspondiente a la frontera francesa, está sometido a la dirección de generales alemanes.

Semejante imputación ha sido lanzada en nota de la titulada Embajada en Londres del comité revolucionario de Barcelona que entre otras necias afirmaciones que guardan relación con aquella y que como todas adolecen de la común falsedad y de la misma perfidia, asegura la llegada a España de 73 jefes superiores del Ejército alemán y su distribución entre un determinado frente del Sur y el ya ahudido del Norte.

No interesa tanto desmentir la nueva patraña, ni hacer notar la falta de unas pruebas que ni existen ni pueden existir como el hecho mismo de ser emitida, previa fabricación intencionada, una especie que pudiera repercutir en daño cierto y grave de la paz europea.

Precisamente ese peligro es el que se busca y con el que se trata de especular, despertando suspicacias de un patriotismo con el de los franceses que pudieran sentirse alarmados o recelosos. Nadie ignora que el Ejército de Franco opera bajo inspiraciones y mandos absolutamente nacionales y que la frontera franco-española no conoce en los sectores ya liberados, ni conocerá en

los restantes, otra autoridad que la del Gobierno de la nación española, movido hacia el pueblo vecino por leales sentimientos de amistad, en la medida que marque la natural correspondencia.

La calumnia descalifica totalmente al que la urde para aprovechar de ella y en mayor grado aun a los que se hacen profesionales de tan infame procedimiento a falta de los recursos lícitos que pudiesen asistir a la razón de que en absoluto carecen.

## Los registradores de la Propiedad, crearán un fondo con fines benéficos

Vitoria, 22. — A propuesta del jefe de los servicios de Registros y Notarías, el ministro ha firmado una orden concediendo a los registradores de la Propiedad la creación de una bolsa obligatoria para fines benéficos.

También ha firmado otra orden por la que se les concede nacionalidad española a varios extranjeros.

## Paulino Uzcudun boxeará a beneficio de un hospital de Falange

Pamplona, 22. — El domingo se celebrará en el campo de San Juan una velada de boxeo a beneficio del Hospital de José Antonio.

Intervendrán Paulino Uzcudun y Javier Ochoa.

### SALON NACIONAL

Hoy sábado 23 de abril de 1938. II Año Triunfal

Secciones continuas por tarde y noche, de 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

Estreno del estupendo documental explicado en español

#### CONSEJO NACIONAL DE FALANGE FEMENINA

Colosal estreno del más interesante documental editado hasta hoy sobre nuestra Santa Cruzada contra el marxismo, titulado

#### Los conquistadores del Norte

En español

Película vibrante y altamente emocional en donde está retratada fielmente la conquista epopéyica de Santander a Gijón por las gloriosas brigadas navarras, Ejército y Falange.

La primera película en la que está recogida la palabra cálida de nuestro invicto Caudillo en su discurso a las brigadas navarras en Pamplona.

PRECIOS:

Butaca, 1'25. -- Anfiteatro, 0'85.

### COLISEO OLYMPIA

Hoy sábado 23 de abril de 1938.

Secciones a las 3'30, 5'30, 7'30, 9'30 y 11'15.

Hispano American presenta el sensacional estreno de la extraordinaria super producción correspondiente a la actual temporada titulada

### EL PODER INVISIBLE

por Boris Karloff, Bela Lugosi y Frances Drake. Una emocionante película que supera a todas las interpretadas por este famoso actor. El impresionante poder que contienen los misteriosos rayos arrancados de los cuerpos celestes.

Misterio — Emoción — Intriga También se proyecta unas bonitas ACTUALIDADES DE LA CASA UFA

PRECIOS:

Butaca patio, 1'25 ptas. Gral., 0'70

En breve será un gran acontecimiento el estreno de EL BARBERO DE SEVILLA, por Miguel Lígero y Estrellita Castro.

### TEATRO CERVANTES

— PRINCIPAL CINEMA —

Equipos sonoros Western Electric

Hoy sábado 23 de abril de 1938.

Programa de riguroso Estreno

Metro Goldwyn Mayer presenta su nueva producción titulada

### El billete premiado

por Leo Carillo y Louis Fazenda. Una locura de comicidad. El diablo metido en una guitarra... El loro de la suerte, o desventajas de un peluquero millonario.

Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas: Por la tarde, a las 3, 5 y 7, y por la noche, a las 9 y media y a las 11.

PRECIOS

Butaca, 1. Astos, 0'60. Gral. 0'30.

Mañana estreno de LA GOLONDRINA CAUTIVA

## Editorial

## Nuestro amigo el libro

Hoy se celebra la Fiesta del Libro, una de las fiestas más bellas de sentido entre las de cultura que anualmente se verifican en España. Instituida hace tiempo y celebrada casi sin interrupción, este breve tiempo que a nuestro amigo el libro se consagra se nos ha hecho ya familiar, se ha tornado algo consuetudinario y obligado. Y esta cualidad de solidez y de permanencia que, a juicio de un observador superficial, evitaría el comentario periodístico, es para nosotros lo que precisamente lo exige y requiere, lo que lo demanda e impone, pues nada hay más aleccionador para el buen español de la hora presente, que contemplar las honrosas transformaciones internas que en lo permanente y sólido ha aportado este hecho profundamente revolucionario y renovador de nuestra guerra. Por ella la gracia y el aroma de esta Fiesta del Libro, en la España de Franco su ímpetu y su sentido es nuevo, y para des cubrir esta luz y savia reciente en la antigua corteza escribimos hoy.

El libro en la época que precedió a la guerra sirvió de instrumento ciego para fines muy diversos, algunos de ellos de la más triste indignidad. En esto se reflejaba la desorientación que reinaba en otra idea mucho más seria, radical y profunda: en la idea de cultura. Es verdad que se prodigaban con exceso los cantos y lores a ésta, se pronunciaba su nombre al final de los banquetes y se engarzaba la invocación a ella en la noble prosa oficial de la «Gaceta», pero no se sabía lo que era. Se tomó por cultura una estúpida pedantería que destruía escépticamente lo más noble y radical en el hombre y lo ahincaba en el barro terrenal, alejándolo de los Altos Poderes, y las fiestas de cultura se hicieron fiesta, hoscas y agrias, llenas de negaciones y de materialismo. Así pasó con esta Fiesta del Libro tan bella y tan llena de sentido en su comienzo y origen. Todo el mundo lo recuerda: en los puestos y tenedores que para exhibir libros se ponían en Madrid reinaba la más abyecta confusión; encontrándose junto al libro más delicado el más inmundo; junto a la más pura literatura, la más pornografía. Todo era cultura para aquellos rectores y capostotes democráticos: en su «liberal» entender, debían también cultivarse los más tristes y turbios instintos del hombre.

## Próxima reunión de la Junta de Relaciones Culturales

Vitoria, 22.—El sábado a las 5, se reunirá por vez primera la Junta de Relaciones Culturales que presidirá el presidente del Instituto de España.

El ministro de Educación Nacional en funciones de presidente del Instituto ha designado para formar parte de la Junta en representación de la Academia Española, al miembro de la misma don Lorenzo Ríver.

Y de este modo larvado en el fondo de todas estas fiestas de cultura «liberal», se encontraba la afirmación de la barbarie, e implícitas en esta fiesta del libro se hallaban las saturnales que hoy triunfan en la zona roja, la destrucción de nuestros incunables y de nuestro secular tesoro de arte. La falsa cultura lleva a su antitesis: la desenrenada barbarie.

En la nueva España, todo toma su sentido justo al dársele jerarquía y límite. La cultura está centrada en el corazón del hombre que sabe los mandatos de Dios. El libro sirve, pues, de educación de la persona humana para su última perfección y destino supra terreno. Y esta fiesta del libro es la fiesta jubilosa de la sabiduría, sin veneno ni escoria, sino con amplia luz cristiana. Es Fiesta del hombre, de cultura del hombre, que des emboca siempre, si es verdaderamente tal, en las playas inmortales.

La Fiesta del Libro deja de ser así afirmación laica de una pedante cultura libresca para convertirse en afirmación cristiana de una postura ante la vida sostenida por la sabiduría impresa. Y por eso ahora es verdadera fiesta de cultura. La otra no era más que un triste carnaval, cuyos ácidos frutos se manifiestan ahora en la zona roja...

## ACTOS QUE SE CELEBRARÁN

La Delegación de Educación, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de acuerdo con el Sindicato Español Universitario Biblioteca Universitaria, e Inspección de Primera Enseñanza, ha organizado los siguientes actos para conmemorar la «Fiesta del Libro».

A las diez y media de la mañana tendrá lugar en la Iglesia de San Justo y Pastor una Misa de Requiem por el alma de Miguel de Cervantes Saavedra, a devoción de nuestra Universidad.

A las doce y media se celebrará un acto literario en el Instituto, en el que intervendrán los camaradas Margarita Gómez Castro y Eduardo Molina Fajardo, del Sindicato Español Universitario, y el profesor de la Universidad don Tomás Hernández Redondo.

A la misma hora los inspectores de Primera Enseñanza, señores Hornillos y señores Morales y Lucena y los afiliados al S.E.U., camaradas Francisco Serrano, Jesús Martín y José Antonio López Huertas, leerán escogidos trozos del Quijote, y de los principales discursos de José Antonio y del Caudillo a los heridos de los hospitales San Bartolomé y Santiago, San Antonio, y Militar.

Por la tarde las camaradas del S.E.U. visitarán a los heridos del Hospital de la Falange repartiendo entre ellos folletos editados

## Trabajos de recuperación de nuestro tesoro artístico

## La Universidad de Coimbra abrirá una sala destinada al Libro Español

Vitoria, 22.— En el Ministerio de Educación Nacional ha sido entregada a los periodistas la siguiente nota:

«Pendiente de reorganización los servicios artísticos de vanguardia, algunos antiguos miembros de la misma están haciendo una importante labor de recuperación de obras de arte en la inmensa zona conquistada por los victoriosos avances de nuestro Ejército.

El señor Alcántara ha recuperado últimamente lo siguiente:

En Graus, siete tablas góticas de valor incalculable.

En Roda, catedral y monumento nacional presentada como obra de arte y de un valor enorme, se guardaban ropas, ornamentos, plata y cuadros todo ello de gran valor y pintura del siglo X.

## UNA SALA AL LIBRO ESPAÑOL EN LA UNIVERSIDAD DE COIMBRA

Vitoria, 22.— El Jefe de los Servicios Nacionales de Bellas Artes ha recibido una invitación de la Universidad de Coimbra, para asistir a la inauguración de una sala de su Biblioteca del libro español que se efectuará en los próximos días de mayo.

## Pretenden hacer creer que las fuerzas gallegas son extranjeras

Burgos, 22.— Un periódico europeo, que en vano procura disimular que está entregado al oro judío, ha tenido el atrevimiento de publicar una noticia diciendo que las tropas gallegas que manda el general Aranda y que tan victoriosamente han clavado la bandera de España en el Mediterráneo, no son fuerzas de Galicia, sino extranjeras.

Con esta calumnia contrasta notablemente el hecho de que precisamente en las operaciones para conquistar el mar se hicieron a los rojos entre otros muchos, 582 prisioneros, todos ellos extranjeros y de muy distintas nacionalidades, que bien puede decirse que constituían la segunda edición de la Torre de Babel.

## LAS PEROCUPACIONES DE UN DIUTADO ROJO

Perpiñán, 22.— El diputado rojo Rivas está estos días atareadísimo en buscar alojamiento en Francia a numerosos amigos suyos que proyectan fugarse de la zona marxista.

## El aniversario de Cervantes y la Fiesta del Libro

Por la Sección de Prensa y Propaganda del S.E.U. y de la Falange.

También, durante todo el día se instalarán cuatro mesitas en los lugares más céntricos con objeto de recibir donativos en libros, para los heridos de guerra.

## INVITACION A LOS ALUMNOS DE LOS INSTITUTOS

Las alumnas y alumnos de los Institutos «Ganivet» y «Padre Suárez» deberán asistir a la Misa que, organizada por esta Universidad, se celebrará hoy, día 23, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de los Santos Justo y Pastor con motivo del aniversario de la muerte de Miguel de Cervantes. — El Director.

## EN LA PRISION PROVINCIAL

He aquí el programa del acto que tendrá lugar esta tarde, a las seis y media, con motivo de la Fiesta del Libro, organizado por la Junta de Disciplina de la Prisión para dar cumplimiento a la Orden del Ministerio de Educación Nacional del día 15 de los corrientes:

## Primera parte

1. Himno al Caudillo, cantado por los reclusos, con acompañamiento de la Orquesta de la Prisión.
2. Poesía escrita y declamada por un recluso: «¡Viva el Libro!»
3. Pasodoble por la Orquesta de la Prisión.

4. «El Libro, amigo del alma de los reclusos», composición literaria escrita y declamada por un preso.

## Segunda parte

5. «Granada», de Albéniz, por la Orquesta de la Prisión.
6. Reparto de premios a algunos de los presos que han aprendido a leer y a escribir en la Cárcel.
7. Reflexiones acerca del libro, y especialmente del Quijote, por el Director de la Prisión.
8. Himnos «Oriamendi» y de Falange.
9. Himno Nacional.

## INSPECCION DE 1.ª ENSEÑANZA

Se recuerda a los señores maestros y maestras de las Escuelas nacionales de esta provincia las vigentes disposiciones, dictadas recientemente por la Superioridad, para la más eficaz celebración de la Fiesta en la España liberada; esperando esta Inspección que el Magisterio todo las cumplimentará con entusiasmo, quedando en los diarios de clase reflejadas las importantes lecciones que deben dar a sus alumnos.

Habiendo de colaborar en la capital, esta Inspección en los actos que se celebrarán en los Hospitales de Sangre se advierte que los maestros de las Escuelas nacionales de la Parroquia de San Justo y Pastor, acompañados de doce alumnos de su clase, se hallarán mañana, 23, a las once y media, en el Hospital de San Bartolomé y Santiago; los de las Parroquias de Nuestra Se-

# ¿Qué nos dice la Fiesta del Libro español?

Para tí, español de la España liberada, esta festividad del 23 de abril, es como vibrante toque de atención, pregonero de las victoriosas jornadas de la Paz. Es la llamada para la reconstrucción espiritual del pueblo sobre los sólidos cimientos de la cultura occidental salvada en hora feliz por el genio de nuestro Caudillo; es, en una palabra, la Fiesta del Libro Español, vinculada a una de las efemérides más importantes de nuestra historia literaria: el aniversario de la muerte de aquel sublime Manco, de aquel artífice de la armoniosa fabla de Castilla, de aquel sublime analizador del alma de nuestra raza, de

hora de las Angustias y María Magdalena, en el Hospital de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. instalado en la calle de San Antón, núm. 40; y los de las Parroquias de San Cecilio, Santa Ana y Santa Escolástica, en el Hospital Militar.

Granada, a 22 de abril de 1938 II Año Triunfal.—La Inspectora Jefe, Luisa Hornillos.

## SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

En el día de hoy, con objeto de celebrar con la mayor solemnidad la Fiesta del Libro, tendrá lugar en el salón de actos del Instituto Padre Suárez, un acto conmemorativo.

Comenzará a las doce y media de la mañana, y en él leerán una cuartilla la camarada Margarita Gómez Castro y el camarada Eduardo Molina Fajardo, delegado provincial de Prensa y Propaganda del S.E.U., terminando el acto con una brillante conferencia del catedrático de Literatura en la Universidad, don Tomás Hernández Redondo.

La sesión conmemorativa será presidida por el ilustrísimo señor rector de la Universidad, don Antonio Marín Ocete, y a ella asistirán las autoridades académicas y mandos del S.E.U.

Todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato Español Universitario deberán asistir a todos los actos que hoy celebren con motivo de la Fiesta del Libro, organizados por la Delegación de Educación Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados que hoy día en que se celebra la Fiesta del Libro, está considerado como fiesta académica y, por lo tanto, no habrá clases en ningún centro oficial ni en los colegios particulares.

### EN LA MISA DE REQUIEM LA ORACION SAGRADA ESTARA A CARGO DEL CANONIGO SR. PIQUERO

De la Universidad nos envían la siguiente nota:

«Para conmemoración del aniversario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra, el Rectorado de la Universidad ha organizado para hoy, a las diez y media de la mañana, una solemne Misa en la iglesia parroquial de los Santos Justo y Pastor. El canónigo de la S. I. C. don Francisco Piquero pronunciará una oración sagrada.

Al acto están invitadas las autoridades, el profesorado y alumnos de los centros docentes de la capital.»

aquel coloso de España que llamó en vida don Miguel de Cervantes Saavedra.

Es la Fiesta del Libro Español. De nuestros clásicos antiguos y modernos; de los que pensaron y escribieron para tu solaz e instrucción bellas páginas emotivas y sugerentes, saturadas de sabor hispano, sin influencias extranjeras, inspirándose, ya en las recias y seculares tradiciones, ya en la policromía variada y alegre de las sanas costumbres populares que hicieron ley e imprimieron carácter a las regiones dentro de la unidad magnífica de la Patria.

Es la Fiesta del Libro Español, de nuestro libro, del que empieza en los cantares de gesta, y, ascendiendo por el romancero y la cuaderna vía, emboca con Jorge Manrique y el Marqués de Santillana a la madurez del Siglo de Oro, para culminar en nuestra Edad contemporánea en el romanticismo de Zorrilla, en el preciosismo de Villaespesa y en la cálida inspiración místico-patriótica de Pemán.

Es la Fiesta del Libro Español la que a tí se acerca para decirte: ¡Toma y lee! Lee estas páginas en las que ofrece un tesoro de emociones espirituales: donde con palpitaciones de corazón late la vida intensa de la Patria con la gran fuerza de sus aguerridos forjadores, de sus nautas atrevidos, de sus orgullosos hidalgos, de sus pícaros con más gracejo que maldad y de sus místicos sutilizados por el amor divino... Toma y lee esas páginas, muchas de ellas cubiertas con el polvo de los siglos pero polvo que tiene destellos áureos. Lee y medita su contenido, pues ellas te confortarán y harán que no sientas más en la vida esa «nbor que muchas veces has tenido de llamarte español.

El 23 de abril es mi fiesta. Es el regocijo del alma española en plena primavera triunfal que se te ofrece en el libro para que la tomes en tus manos con delicadezas de amante y la poseses sobre tu corazón con fervores de sincera amistad...

Es la exaltación de la cultura hispánica bajo el signo triunfal del Caudillo victorioso y, en resumen, la voz de Ibero que, con dulzuras maternales, dice:

Español, tus libros son los de España, los que definen tu raza, los que no falsean tu historia: los que no reniegan de la católica doctrina de tus mayores.

Español, puedes cooperar a la grandeza de tu Patria si dedicas no más que media hora de tus diarios ratos de asueto a conocer las joyas literarias españolas.

Español: las vanas tertulias te atrofian y las reuniones tabernarias te embotecen. La asistencia a salones de lectura y bibliotecas dignifica y eleva tu rango moral, y nunca olvides, que la dignidad de la Nación se acrece con la dignidad de sus hijos.

Español de la España liberada: ¡Ten muy presente que todo esto quiere decirte la Fiesta del 23 de abril!

ANTONIO AMOR ANTEQUERA

Abril 1938, II Año Triunfal.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

# Carta enviada a Mussolini por un legionario combatiente en España

Roma, 22. — «Il Giornale d'Italia» publica íntegramente la carta enviada por un modesto legionario al Duce. La carta comienza así: «¡Viva España! II Año Triunfal. — Perdonadme, oh Duce si me atrevo a enviarte esta carta con la que os expreso toda mi devoción y toda mi fe en la Causa que estoy sirviendo en tierras de España. Soy legionario partido de Italia el 26 de enero de 1937. He participado en las batallas de Guadalupe, Santander y hace un mes estoy combatiendo en esta gran ofensiva aún en curso».

Después de haber ponderado el espíritu que anima a las tropas legionarias, el voluntario italiano prosigue:

«No, quedaba todavía una cuenta por arreglar con los internacionales; ahora se la estamos arreglando. Precisamente en este momento hemos hecho dos prisioneros, uno de la 33 brigada que a dicho «ui, ui»; creo que es francés.

Los prisioneros rojos son de todas las nacionalidades, disparan con bala sexplosivas hasta el último cartucho, y después levantan las manos. Un día los prisioneros que cogimos eran casi todos ingleses y norteamericanos. Cuando les preguntamos por qué han venido a España, contestan

que estaban sin trabajo o que les hicieron venir a la fuerza, pero esta excusa no nos hace ningún efecto.

La aviación roja ayer también hacia las 17 se dejó ver en número considerable; eran 32 aparatos, pero creo que deja verse tan sólo para dar ánimos a la resistencia de la infantería, porque no hace daño. En cambio, nuestros aparatos están siempre encima de nosotros, no nos abandonan nunca, ametrallan a cota tan baja que es cosa de admirar. Hay seis o siete aparatos que son verdaderos diablos.

El otro día 36 aparatos de bombardeo hicieron un bombardeo terrible a 400 metros de nosotros. Fue un espectáculo que pocos tienen la fortuna de ver.

Dios conserve a V. y toda su familia para el bien de todos los italianos. — Legionario Angelini Pasquale».

## Donativo al Ayuntamiento de Sevilla

San Sebastián, 22. — La Diputación, en la sesión de hoy tomó el acuerdo de ceder al Ayuntamiento de Sevilla la parte de su propiedad en el pabellón de la Diputación.

Si el Ejército es fiel reflejo de un pueblo levantado en armas, sed vosotros reflejo legítimo de humanidad proporcionando prendas o donativos a los que pelean por su conquista.

Os lo recuerdan las Damas Visitadoras. Los donativos en especie se reciben en las oficinas de la Fábrica de Pólvoras (Refino). Los donativos en metálico se reciben en casa de la señora Tesorera, Avenida de Calvo Sotelo, 2.

# La Radio en la Nueva España

## Nuevo síntoma de resurgimiento

Cada día da la España de Franco nuevas señales de su vitalidad y de su propósito de progreso, aun antes de terminarse del todo esta guerra Santa que ya toca a su fin, como si tuviera prisa por ganar el tiempo perdido en la funesta política de los últimos años que paralizaba todas sus energías obedeciendo claramente a un plan antiespañol.

El síntoma a que ahora aludimos es el resurgimiento de las actividades relacionadas con la Radio que empieza a plasmar en realidades.

Parece que dentro de muy pocos días comenzará a publicarse una gran Re-

vista netamente española y exclusivamente dedicada a los problemas de la Radio, con las características de perfección y espíritu progresivo que corresponde a esta época de nuestra Patria.

Ya se anuncia para pocos días después la aparición de otra Revista, también dedicada exclusivamente a la Radio, pero de mayor vulgarización y más asequible al gran público aficionado y radieyente.

Sabemos que están ultimados los proyectos—y a punto de llevarse a la práctica—para el establecimiento de enseñanza de radio por métodos muy modernos y por elementos especializados, puramente españoles.

De más amplios proyectos tenemos noticias, relacionados con otras modalidades en el campo de la Radio, que son una esperanza en el progreso de España en tan esencial método de cultura, de propaganda y tan poderoso auxiliar en la guerra y en la paz de todas las actividades nacionales.

También las emisoras se renuevan y perfeccionan, para lo que unas están ya en instalación y otras con los proyectos muy avanzados.

Todos estos son síntomas de que la radio despierta en la Nueva España y de que se dispone a cumplir, como todos, su gran misión. Así se hace Patria.

Los aficionados profesionales y usuarios de tan maravilloso servicio deben, por ello, estar de enhorabuena.

## Pidan siempre Las legítimas tortas sevillanas "INES ROSALES"

Fijese en la envoltura, que lleva el nombre de esta acreditada CASA «INES ROSALES», para evitar la confusión con las imitaciones.

De venta en Tiendas y Kioscos

Depósitos exclusivos en

Lechería Bib-Rambla y Casa López Cepas

## El Consejo continuó ayer sus deliberaciones

# Se ha creado el servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional

También se acordó en la reunión ministerial reorganizar el Subsidio Pro Combatientes

### EMPIEZA EL CONSEJO

Burgos, 22. — Poco después de las once de la mañana quedaron hoy reunidos los consejeros bajo la presidencia del Generalísimo en el Palacio Presidencial.

Asistieron todos los ministros, a excepción de Suances, que continúa enfermo.

El Consejo a la hora de telefonar, continúa.

### REFERENCIA DE LA REUNION

Burgos, 22. — El ministro de Interior nuestro camarada Serrano Suñer facilitó esta noche en su despacho la referencia del Consejo de Ministros celebrado, esta mañana, bajo la presidencia del Jefe del Estado.

El Consejo — dijo Serrano Suñer — ha sido, como ya anuncié anoche, continuación del celebrado ayer y ha terminado a las cuatro menos cuarto.

El índice de los acuerdos adoptados, es el siguiente:

Decreto de Agricultura sobre recuperación agrícola.

Otro de Educación Nacional creando el servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional.

Otro del mismo Ministerio, modificando el artículo 69 del reglamento de Bibliotecas, y dándole nueva redacción.

Otro dando un plazo a los autores para acogerse a los beneficios de la ley de propiedad intelectual.

Decreto del Ministerio del Interior, creando la Delegación de Estado para recuperación de documentos.

Otro reorganizando el subsidio para las familias de los combatientes.

Finalmente el Consejo ha exa-

Las suscripciones a «Y», revista de la mujer nacionalsindicalista, se hacen en la Delegación de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de F. F. T. de las J. O. N. S., Santa Escolástica, 9

## EL TRIUNFO

FABRICA DE EMBUTIDOS Y SALAZONES DE CERDO

Manuel Cabrera Verdugo

ACERA DEL TRIUNFO, 78  
TELEFONO 1642

GRANADA

# Veinticuatro países han reconocido ya la conquista de Etiopia

### EL RECONOCIMIENTO DEL IMPERIO ITALIANO

París, 22. — «Le Figaro» dice que 24 países han reconocido el Imperio italiano en Abisinia, y en la Sociedad de Naciones Rusia será la única que se opondrá al reconocimiento.

### POLONIA QUIERE QUE SE LE TENGA EN CUENTA

París, 22. — A propósito de las voces que circulan de un probable acuerdo entre las cuatro grandes potencias europeas «Le Jour» escribe hoy que Polonia pedirá

ser incluido en estas negociaciones. Polonia — dice — es una nación fuerte de 34 millones de almas y aspira además a establecer una fuerte conferencia con todos los países bálticos, por lo que es muy justo que sea invitada a las conversaciones que en su día puedan efectuarse.

### PARTIDOS DISUELTOS

Bucarest, 22. — Según un comunicado oficial han sido disueltos los partidos «Todo por la Patria», «S. Miguel Arcángel» y la «Guardia de Hierro»

## ANTE TORTOSA

# Nueve brigadas marxistas se debaten en la tenaza nacional

Interrogatorio. - Ametralladoras a sus espaldas para que no puedan retroceder. - Lister, comandante de la zona roja. - El enigma marxista

Tres milicianos vienen conducidos por el jefe de una posición de primera línea. Se han pasado voluntariamente a las filas nacionales con sus armas, esta mañana al amanecer. Pertenecen a una leva hecha por los rojos hace tres meses. Los tres son de Castilla la Nueva y tienen aire de buenos jovencitos de campo. Visten un uniforme color chocolate, con gorro terminado en punta.

### INTERROGATORIO

El interrogatorio tiene el tono corriente de una conversación. Los tres soldados rojos hablan de sus pueblos y de sus familias. Narran prolíficamente sus respectivas historias. Alguna pregunta, de cuándo en cuándo, los lleva en su conversación a tratar de la guerra.

Han llegado al frente de Tortosa procedentes del de Teruel, hace pocos días. En los últimos días varias brigadas han pasado para Tortosa, sacadas de otros sectores. Algunas han sido transportadas por ferrocarril, otras en automóvil, y algunas han marchado a pie, haciendo recorridos de 30 kilómetros al día. Todas seguían por la carretera de la costa o viajaban por el ferrocarril que la bordea. Las últimas fuerzas salidas del Sur han pasado por Vinaroz un día antes que el Ejército Nacional llegara al mar.

Pero los milicianos nada sabían del avance hacia el mar. «Nadie os ha dicho que Vinaroz ha sido ocupado por los

nacionales?», les pregunta un oficial.

Los prisioneros se miran entre sí sorprendidos.

«¿Vinaroz ocupado?», exclama uno de ellos. «No, ninguno de nosotros lo sabía».

Otro pregunta:

«¿Y por dónde han llegado los nacionales a Vinaroz?». Por Morella, dice un oficial.

Los tres rojos se sorprenden aún más, ignorando hasta la ocupación de Morella, la conquista de la Sierra y otros muchos pueblos y posiciones.

### AMETRALLADORAS A SUS ESPALDAS, PARA QUE NO PUDIESEN RETROCEDER

«¿Qué cosa sabían hasta ahora?», les pregunta.

«Habían dicho que íbamos a combatir contra los fascistas, y que una vez derrotados éstos la guerra terminaría y podríamos volver a nuestras casas».

Se les había dicho también que no podían moverse del puesto en que habían sido colocados, que debían disparar mientras tuvieran cartuchos y que el día fuera un paso atrás sería fusilado. A sus espaldas había un destacamento especial de ametralladoras, para que no pudiesen retroceder.

Un capitán que mandaba una compañía, y que había abandonado cierta posición bombardeada, fué fusilado al día siguiente delante de sus soldados.

### LISTER, COMANDANTE DE LA ZONA DE TORTOSA

Confirman que el comandante de la zona de Tortosa es Lister, que ha situado el puesto de mando en una caseta escondida entre los olivos, en las cercanías de Arrabald de Jesús, a cerca de tres kilómetros al Norte de Tortosa.

La división Lister destronada sobre las orillas del Ebro al Norte de Tortosa está reorganizándose con nuevos destacamentos. Una división internacional está a la izquierda del Ebro, compuesta por cinco brigadas, de las cuales, dos de refresco están en pri-

mera línea. Los contingentes de fuerzas enemigas en este frente no están en vías de disminuir.

La defensa desesperada que los rojos están haciendo en Tortosa, validos del terreno montañoso, ha permitido el fácil avance nacional hacia el mar. Pero la conducta de estas fuerzas rojas, que por defender Tortosa han bajado del Norte y se han dejado encerrar sobre la derecha del Ebro, aparece inexplicable.

### EL ENIGMA MARXISTA

Que el ejército rojo ignore las conquistas nacionales de la costa, se comprende. Si se le hubiese informado, no combatiría con tanto encarnizamiento. Pero es inadmisibles que sus jefes no estén al corriente de cuanto ocurre 40 kilómetros más al Sur.

Es preciso creer que si ocho o nueve brigadas rojas han permanecido a la derecha del Ebro y combaten todavía tenazmente por resistir a la presión nacional, sufriendo pérdidas enormes, debe haber un plan enemigo que justifique esta situación aparentemente ilógica.

«Pero qué plan es éste?»

Ellos han destruido todos los puentes que llegan a Tortosa.

Tácticamente, sus posiciones son muy buenas. Los rojos operan bajo la protección de la artillería y de las ametralladoras colocadas sobre las alturas de la otra parte del río. Pero ¿cuál será la vía de retirada que tendrán en el momento en que su situación llegue a ser insostenible?

La idea que los rojos tienen de mantener una cabeza de puente sobre la derecha del Ebro, pronto a cortar los puentes, en el momento oportuno, es la única que puede explicar su obstinada permanencia en la parte alta del río, pero sería una cabeza de puente sin posibilidad de desenvolvimiento, entre montañas privadas de carreteras, tendrían muy difícil salida.

El enigma, pues, persiste. Mientras tanto, las columnas nacionales se avanzan hacia el Norte de Tortosa.

# LA PROVINCIA

## Cáñar

### NO CONOCIERON MAS QUE A DIOS Y A SU DEBER

A las diez de la mañana de hoy, se han celebrado en esta parroquia solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de los gloriosos caballeros del aire capitán Haya y otros, que dieron su vida por Dios y por la Patria.

Detrás del catafalco se colocó la presidencia, tomando asiento el comandante del puesto de la Guardia civil de Orgiva, don Antonio Vega, teniendo a su derecha al Alcalde, don Antonio Alonso Delgado, al juez municipal don Eusebio Funes Torres y el gestor don Manuel Martín Manrique, y a su izquierda, a los gestores don José María Domínguez Fajardo y don Antonio Padial, y el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Manuel Rosillo, y una pareja de la Guardia civil.

En el catafalco se colocaron las banderas Nacional y de Falange, dándose escolta cuatro flechas. La bandera Nacional iba escoltada por los guardas forestales don Santiago Funes, don Juan Soría y don Antonio Jiménez.

Los falangistas, en correcta formación, se colocaron en el lateral derecho con el jefe de milicias camarada Diego Pérez Quero; la O. J., con delegado local camarada Francisco Esquinas, y los niños de la escuela con el maestro, camarada Luis Henares, en el centro y la Sección Femenina con la jefe local Pilar Esquerras y las niñas de la escuela con la maestra doña Trinidad Adarve, en el lateral izquierdo.

El pueblo en masa llenó el hermoso templo.

La víctima fue cantada por nuestro digno párroco, que ofició la misa y por el secretario del Ayuntamiento, camarada Ricardo Tortosa.

Después se entonó un responso y el referido camarada Ricardo Tortosa leyó las siguientes cuartillas:

Glorioso capitán Haya. ¡Presente!  
Caballeros del aire que, como Haya, ofrendásteis vuestras preciosas vidas por Dios y la Patria. ¡Presentes!

Luto en los corazones de los españoles y luto con doble crespón en los de nuestros caballeros del aire.

En el centro del templo, un severo túmulo en el que lucen unas velas, verdadero símbolo de la fe, cuyas llamas inflaman el reino de lo espiritual: amor, dolor y luz.

Luto nacional. Los caballeros del aire supieron dar por la causa de nuestra Santa Cruzada, sus vidas, y allá sobre los luceros, nos muestran el camino que ha de conducirnos a los confines de lo inalterable y eterno.

El duelo que hoy sentimos los verdaderos españoles es inmenso, porque España, la España del Sagrado Corazón de Jesús y de nuestro invitado Caudillo Generalísimo Franco, una hoy al recuerdo inmortal de esos caballeros del aire, el triunfo de una guerra histórica y grandiosa contra la canalla marxista y las huestes satánicas de Moscú.

Desde los campos gloriosos de la muerte, el capitán Haya nos lleva junto a todos los héroes. Ellos son la imagen y el comendado espiritual de los dolores y los triunfos de nuestra guerra y a ellos le ofrecemos la paz en esta España Imperial, por el holocausto y la virtud de los héroes españoles.

Y por el rezo que los hemos hecho, puestos de hiñotes en el templo, después de una oración al Dios tres veces Santo, repítamos por última vez:

Glorioso capitán Haya, ¡Presente!  
Caballeros del aire, mártires de España, ¡Presente! Franco, Franco, Franco, ¡Arrriba España! ¡Viva el Corazón de Jesús!

Por último, en la Plaza se congregaron los asistentes y brazo en alto se cantó el himno de Falange.

En la escuela de niños, condecoradas las niñas ante la presencia de las autoridades y maestros, el digno comandante del puesto de la Guardia civil, señor

## Purchil

### FUNERALES POR UN HEROE

El día 20 de los corrientes se celebraron en esta iglesia parroquial solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del soldado hijo de este pueblo don Manuel Alabarces Sánchez (q. e. p. d.) muerto gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente.

Joven de muy estimables condiciones y lleno de entusiasmo y amor patrio, tomó parte en muy diversos combates de nuestro glorioso Movimiento nacional, distinguiéndose en todos por su valor y abnegado patriotismo, mereciendo más de una vez el justo elogio de sus jefes y superiores.

Actuó de preste nuestro querido párroco don Francisco Rubio González, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por los señores Megías y García de la Chica. Al acto, que resultó solemnisimo, asistieron las autoridades locales y representaciones de las distintas corporaciones de esta localidad, así como numerosísimo público.

A su apenada familia dirigimos des de estas columnas nuestro más sentido pésame.

Purchil 11 de abril de 1938 II Año Triunfal.—C.

## Santa Fé

### POR EL DISCURSO DEL CAUDILLO

El pasado día 19, y con objeto de oír a nuestro glorioso Caudillo, partió de este cuartel de milicias una perfecta formación de más de un centenar de falangistas uniformados con banda de tambores al mando del jefe de la milicia, camarada Miguel Rodríguez, resultando un acto brillantísimo.

Desde estas líneas felicitamos a nuestro camarada Rodríguez, por tan extraordinario celo en el cumplimiento de su deber.—C.

## Gabia Grande

### EL PRIMER CAIDO POR DIOS Y POR LA PATRIA

El 8 del corriente ha muerto por Dios y por la Patria, en los frentes de Córdoba, el camarada Francisco Ruiz García (q. e. p. d.)

Este muchacho, falangista desde el glorioso Movimiento, fué modelo de hijos, y tanto él como su familia, de posición humilde, son muy estimados por su honradez. A más, se trata del primero de este vecindario que ofrenda su vida en la noble Cruzada.

Descanse en paz el inolvidable camarada a quien, por última vez, damos el ¡Presente! brazo en alto, llenos de emoción fraterna y con el pensamiento y el corazón puestos en Dios y en España.—C.

Vega, habló a los pequeños, haciéndoles una descripción de lo que es nuestra gloriosa bandera y a continuación el camarada Tortosa explicó a los pequeños el acto realizado, ensalzando la memoria de los mártires de la Patria y alentándolos para que el mañana próximo defendan a España y su bandera.

Saludo a Franco: ¡Arrriba España!—C.

# San Eduardo

- FABRICA DE CALZADO -

JOSE BRAVO GARCIA

Calle Rosal, 1

Teléfono 1-6-7-2

# Auxilio a las poblaciones que se liberen

Relación de los donativos recibidos en la Cámara de Comercio de la provincia para la adquisición de víveres que serán entregados en el Gobierno civil con destino a la suscripción iniciada en auxilio de las poblaciones liberadas de los marxistas.

### GREMIO DE TELARES Y MAQUINAS

Granada Industrial S. A., 91'90 pesetas; don Francisco Ferrer Puertollano, 67'50; don Francisco Garrido Jiménez, 37'50; don Manuel Luque Redondo, 23'10; don José Díaz Ruiz, 11'28; don Antonio López Sancho, 8'88; doña Brígida Sanfeliú Calver, 12; don Luis González Rodríguez, 11'90; don Miguel Garrido Hernández, 7'50; don Juan Guiral, 7'38; señores Pérez y Cumbre en liquidación, 6'30. Total importe de esta relación, 285'18 pesetas.

### GREMIO DE COMPOSITOR DE MAQUINAS

Don Antonio Fajardo Martínez, 4'80; don Manuel Fernández Carmona, 4'80; don Antonio López Pozo, 4'80; y don Andrés Sánchez Fernández, 4'80. Total importe de esta relación, 19'20.

### GREMIO DE PELUQUEROS-BARBEROS

Don Julio Puche Sánchez, 8; don Alejandro Espinosa Cano, 4; don Antonio Suárez López, 4; don Melchor Guerrero Suger, 4; don Francisco Espinosa Ramos, 4; don Manuel Cuerva Yedra, 4; don Antonio Calero Casares, 4; don José Calancha Torres, 4; don Francisco Castillo Atienza, 4; don Nicolás Vargas Aguilar, 4; don Antonio López Nieva, 8; don Ángel López García, 4; don José García Rojas, 8; don Francisco Pradez López, 4; don Rafael López Segura, 4; don Vicente Segura Gómez, 8; don Juan Martínez Casado, 8; don Cecilio Jiménez González, 8; don Antonio Arrufat Fernández, 8; don Juan Martínez Rodríguez, 4; don Antonio Huete Resjoy, 4; don Mariano Ríos Sánchez, 4; don Antonio Mendoza de la Fuente, 4; don Juan Pérez González, 4; don Miguel Delgado Ramírez, 4; don Antonio López García, 8; don José Guerrero Plata, 4; don Francisco Labrat Cabrera, 4; doña María Alegre Pons, 8; don Juan Alarcón Guerrero, 4; don Antonio Lobón Gutiérrez, 4; don José Soñano Samper, 4; don Manuel Aguilera Soriano, 4; don Antonio Felipa López, 4; don Rafael Camacho Baena, 4; don José Gómez Montero, 4; doña Emilia Arena Suárez, 8; don Francisco Gama Callegos, 8; don Francisco Ruiz Fernández, 4; don Miguel Muñoz Castillo, 8; don Juan Espín Aragón, 4; don Miguel Martín Puertas, 4; don Miguel Burdos Fernández, 4; don Antonio Alonso Velasco, 4; don Miguel Heredia Sánchez, 4; don Manuel Gilón, 4; don Agustín López Bailón, 4; don Pedro Balbuena, 4; don Juan Ojeda, 4; don María López López, 4; don José García, 4; don Matías García Galera, 4; don Santiago Gamarra Callegos, 4; don Manuel Granados Pérez, 4; don Rafael García Flores, 4; don Antonio García Mata, 4; don Enrique Gómez Pold, 4; don Francisco Alarcón, 4; don Francisco Alvaraz de la Osa, 4; don Juan Bañales Méndez, 4; don Juan Callejón Espinar, 4; doña Rosario Gutiérrez Ló

pez, 8; doña Enriqueta del Valle, 8; don José Gaona Megías, 8; don Agustín Suárez Méndez, 8; don José Ortiz Ribera, 4; don Nicolás García, 4; don Angel Callejón, 4; don Luis García, 4; don Emilio Gijón, 4; don Emilio Morillas Rodríguez, 4; don Vicente Sánchez, 4; don Mariano Comba López, 4; don Miguel Prieto Madueño, 4; don Joaquín Contreras, 4; don José Castilla, 4; y don Antonio Burgos, 4. Total importe de esta relación, 372 pesetas.

### GREMIOS DE FABRICAS DE JABON, DE VELAS Y DE ACEITE DE ORUJO

Don Miguel Castillo Jiménez, pesetas 71'25; don Manuel Sierra Sierra, 14'65; don Manuel Moreno del Moral, 9'85; don Emilio Constantín Cabrera, 14'65; don Luis Ballester Tourné, 9'53; don Francisco Pérez Sánchez, 19'80; don José Martín Márquez, 2'40; señores Hijos de Enrique Sánchez, 22'45; y don Miguel Castillo Jiménez, 66'65. Total importe de esta relación, 230'45. Total de la sexta relación, 906'98 pesetas.

## Reunión de la Comisión de Codificación

Vitoria, 22. — En el Ministerio de Justicia se ha celebrado la primera reunión de la Comisión Gestora de Codificación bajo la presidencia del ministro.

## Los funcionarios de telégrafos celebran el ochenta y tres aniversario

Valladolid, 22. — La corporación de Telégrafos ha celebrado hoy con diversos actos, el 83 aniversario de su fundación.

A las nueve de la mañana tuvo lugar una Misa de Comunión en la iglesia de los Jesuitas, y a las once, en la del Apóstol Santiago, otra en sufragio de los caídos, no sólo pertenecientes a la Corporación de Telégrafos, sino de todos los que perdieron la vida en defensa de la Patria.

Terminado el acto pronunció una plática el R. P. Arroyo.

Los funcionarios de Telégrafos se distribuyeron en distintas comisiones para recorrer los hospitales y llevar obsequios a los soldados acogidos en ellos, consistentes en pasteles, habanos y cigarrillos.

Por distinguidas señoras se realizó una cuestación, recaudándose más de tres mil pesetas.

Una de estas comisiones, presidida por el jefe principal de Telecomunicación visitará mañana al delegado de Orden Público para hacerle entrega de tres mil pesetas que la Corporación telegráfica desea se destinen a la obra de Asistencia al Frente y Hospitales.

### SATISFACCION DEL AYUNTAMIENTO DE ZARAGOZA

Zaragoza, 22. — El Ayuntamiento de esta capital, en sesión celebrada hoy, acordó aprobar una moción del alcalde en la que éste proponía constara en acta la profunda satisfacción del Ayuntamiento y de la Ciudad por la visita que días pasados le hiciera el Caudillo y porque éste escogiera Zaragoza para desde ella dirigir su palabra a España.

Acordó también la Corporación renovar sus votos de adhesión al Generalísimo.

## CRONICA MILITAR

## La herida que nuestras tropas han abierto a la España roja se abre cada vez más con síntomas mortales

Negrín y Miaja dijeron que la incomunicación entre Valencia y Barcelona sería momentánea

## NUESTRO FRENTE INCONMOVIBLE

Nuestro frente catalán es de una enorme solidez. Está defendido por los grandes pozos naturales que son los ríos. Al Norte tiene el Noguera Pallaresa que recoge las abundantes aguas de la vertiente pirenaica y forma sus prodigiosos saltos hidráulicos.

Después nuestra línea se apoya en el Segre, uno de los mayores afluentes del Ebro y, finalmente, este río se encarga de dibujar nuestro frente catalán hasta el Mediterráneo. Es, por tanto, incommovible; pero aumenta su fortaleza el que nuestro enemigo sólo pone en ejercicio una táctica defensiva de voladuras de puentes y retardar nuestro avance, lo que indica una renuncia tácita al contraataque; así es que los cauces de los ríos alejan todo peligro de sorpresa por parte de un ejército sin iniciativa.

## NUEVAS CONQUISTAS EN EL LITORAL

Nuestros soldados continúan

## 30 céntimos

te pedirá hoy, al salir de tu casa, una bella muchacha camarada falangista. Llévalo, preparados, mejor en la mano que en el bolsillo. No hagas perder el tiempo a las que sacrifican gustosas el día pidiendo para Auxilio Social, esa maravillosa obra Nacionalindustrialista. Y si ya lo has dado, la insignia que coloquen sobre tu solapa llévala bien visible.

Si puedes, despréndete de unos céntimos más y considera de todas formas que las grandes cosas se hicieron siempre con pequeñas, pero entusiastas aportaciones.

su constante progresión hacia Castellón. Por el Norte de este sector el río Ebro garantiza nuestras posiciones. Desde Tortosa a su desembocadura, la anchura del Ebro no baja de trescientos metros; los frentes de Tortosa y Amposta han sido dinamitados por los marxistas. Y mientras, en la parte Norte no hay que temer; hacia el Sur prosigue nuestro avance.

Sigue creciendo en conquista de diez kilómetros diarios nuestro litoral mediterráneo y debemos hacer constar que nuestras avanzadillas se encuentran ya a unos cuarenta kilómetros de Castellón.

## TAMBIEN EN EL FRENTE DE MADRID

En el frente madrileño parece ser que se está sintiendo algo más que las acostumbradas escaramuzas y ligeros tiroteos de costumbre. Anteayer, nuestras tropas en el sector del Parque del Oeste mejoraron sus líneas después de un victorioso contraataque. Ayer, hacia el Sur, se logró conquistar una importante posición en el barrio de Usera. Dada la estabilidad de este frente y sus grandes fortificaciones estas conquistas adquieren en estos momentos un extraordinario valor.

## EMPIEZAN A SENTIR EL CORTE

A raíz de ser partida en dos pedazos la España marxista, los rojos se dedicaron a levantar propaganda que neutralizase la trascendencia de esta división. Se dijo por Negrín y por Miaja que la incomunicación sería momentánea; pero ya se van convenciendo de que la herida en vez de cerrarse se abre cada vez más con síntomas mortales. Ya no se venden en Barcelona los periódicos de Madrid y viceversa. Los lazos de unión están limitados

a la radio y al correo aéreo todavía sin organizar. Madrid se encuentra aislado del extranjero. Todo está interrumpido entre Cataluña y la zona roja de la capital. Antes, cuando nuestro Ejército iniciaba sus ofensivas, siempre se cursaban órdenes y se enviaban refuerzos del Sur a Zaragoza y de Cataluña al Sur; ahora es imposible. El intercambio de víveres con la zona hambrienta tampoco puede ya efectuarse, y las comunicaciones marítimas, suponemos no se intentarán siquiera puesto que nuestro Ejército se ha establecido en el Mediterráneo. El Gobierno de Barcelona empieza a sentir el corte y advierte con pánico que la pequeña cortadura de los primeros días ya ha adquirido tal magnitud de boquete que el desahucio de la España roja lo dictaminaría un estudiante de Medicina de primer año.

## Los rojos siguen cometiendo los más abominables atropellos

(Viene de la Pág. 1)

viar al Valle de Arán al conocido jefe de hordas García Guarner, bien acreditado de antiguo con el título de antihumanitario, por la cantidad de atropellos que las fuerzas de su mando acometieron en Andalucía, Extremadura y pueblos que contornean a Madrid; y en cuantos en fin, por donde pasó huyendo siempre. El tal jefe vandálico pudo en efecto, llegar al Valle de Arán a tiempo para ponerse al frente de sus mesnadas ya en franca huida. No pudo reorganizarlas, no supo ni pudo coherer nuestro avance, pero en cambio cinco o seis días que ha estado por aquellos terrenos se han caracterizado por una racha y saña que se acusan en esas destrucciones y matanzas de los desdichados habitantes de pequeños pueblos.

## HUELLAS DE LA BARBARIE EN MILLARES DE HOGARES

Pero al final no tuvo más remedio que salir corriendo y volverse por donde había llegado a Arán, por tierras francesas. Empezó con un deslinde criminal desde Francia a España. Se marchó como un cobarde desde España a Francia, pero dejó la huella de su barbarie en millares de hogares acuciado por los frentepopularistas franceses, que olvidan los más elementales deberes de la neutralidad y no intervenciones. Si lo eso pueden hacer ya los rojos: matar, destruir a mansalva; es como hacen la guerra. Los mismos periódicos franceses lo reconocen. Es ya imposible que la ganen, ¿y para qué cometer crímenes abominables atropellos de fieras? ¿Hay todavía franceses que

## No se han iniciado negociaciones hispanofrancesas

Burgos, 22. — Se ha hecho pública la siguiente nota:

«Por noticias fidedignas se está en condiciones de desmentir el comunicado de una agencia extranjera, aparecido en algunos periódicos, que habla de haberse iniciado conversaciones hispanofrancesas, de carácter económico-financiero.

## Visitas al Rey británico

Londres, 22. — El Rey Jorge ha recibido en el Castillo de Winter al embajador de Italia en Londres, Conde Grandi.

Después recibió a Baldwin, ex presidente del Consejo de Ministros ingles.

saben hacer la vista gorda ante el paso por su país de un afamado capitán de bandidos? ¿No se inquieta su conciencia ante tal complicitad?

La monstruosa ayuda que hacen a esos bárbaros ¿no les perturba el espíritu? Los milicianos rojos ya es conocido que cuando no tienen enfrente a uno de esos monstruos isaciabiles de sangre, llegan hasta hacerse soldados humanos o por lo menos, no se cubren constantemente con el lod del criminal abyecto. Pero en cuanto aparece el bandido, ya no encuentran freno posible para sus malos instintos, sino que se ven estimulados en ellos por los que se complacen en protegerles desde los frentes populares.

Queda hecha la denuncia de este caso, pero contundente, de facilísima comprobación. Esperamos por el buen nombre de Francia, la que se llamó polo e imán de la civilización, que el conocimiento de este caso tan elocuente servirá de base firme para su propósito de enmienda.

EL TEBIB ARRUMI.

## Japón indemniza a los Estados Unidos por el hundimiento del "Panay"

Londres, 22. — El Gobierno japonés ha enviado a los Estados Unidos la cantidad de 440.000 libras esterlinas, como indemnización por el hundimiento de la cañonera «Panay», ocurrido en las costas chinas.

Esta noticia ha sido hecha pública hoy por el Ministerio de Relaciones Exteriores del Japon.

**LA COLITIS**  
Y ALTERACIONES  
DEL  
**INTESTINO**

*en niños y adultos  
desaparecen rápidamente  
con el*

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

Venta en farmacias  
Precio: plus 3,00  
Incluso timbre.

DIRECCION PROVINCIAL, SAN BARTOLOME 1.  
SAN SEBASTIAN.

# FALANGE ESPAÑOLA



TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

## AUXILIO SOCIAL

### LA CUESTACION DE HOY

Hoy sábado, se realiza en nuestra capital la cuestación reglamentaria de Auxilio Social.

Nuestras camaradas que no recogieron ayer las huchas y emblemas de la cuestación, podrán retirarlas hoy, desde las nueve de la mañana, en nuestras oficinas, Plaza de San Agustín, 12, primero.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### Hermandad de la Ciudad y el Campo

Se cita a todas las camaradas de Granada que se han inscrito para tomar parte en los cursillos convocados, se personen en nuestro domicilio social, Santa Escolástica 9, el próximo lunes 26, para dar comienzo a los de sericultura. Se hace constar que es exclusivamente para las camaradas de la capital.

La Regidora Provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!  
¡Arriba el Campo!

### Organización Juvenil

#### ORDEN PARA EL DIA 24

A las 8 de la mañana, misa en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias para las Centurias Mola, XVIII de Julio, Alcázar de Toledo, Oviedo, Onésimo Redondo y todos los cadetes cursillistas.

A las 8 y media, formación en el Paseo del Salón, por el orden siguiente: Banda de cornetas y tambores, abanderados, cursillistas (cadetes y flechas), centurias Mola, XVIII de Julio, Onésimo Redondo, Alcázar de Toledo y Oviedo.

#### PROGRAMA PARA LA EXCURSION DEL DOMINGO

A las 8 de la mañana, se encontrarán en el templo de Nuestra Señora de las Angustias, todos los cadetes de las centurias citadas en el Orden del día, así como los cursillistas, para oír misa.

A las 8'30, formación en el lateral derecho del Paseo del Salón.

A las 10, llegada a Monachil; visita a las autoridades de Falange y desayuno.

A las 11, distribución de las Falanges de Zapadores que han de preparar el campo donde se concentren los nuevos mandos.

A las 12, prácticas de fortificaciones a cargo de los cursillistas cadetes.

A la una, almuerzo.

De 2 a 3, libre expansión.

A las 3'30, formación general y lectura de los camaradas admitidos y aprobados en el cursillo.

A las 5 palabras del delegado provincial resumiendo el acto.

A las 5'30 formación y orden de regreso.

A las 7 de la tarde, llegada al Paseo del Salón, donde se romperán filas. El Delegado de Educación Física.

### DELEGACION PROVINCIAL

En fecha próxima tendrá lugar en Granada una concentración de Juventudes, a la que asistirá el delegado nacional.

En dicha concentración se hará la entrega de los nombramientos a los nuevos mandos de la Organización Juvenil de Granada, y a cada Centuria hará entrega de su guión y de sus banderines, cada una de las madrinas elegidas al efecto.

A dicha concentración concurrirán también los camaradas de la provincia preferentemente los de las organizaciones más próximas a la capital.

### SECTOR CENTRO

#### CITACIONES

Todos los flechas y pelayos de las escuelas nacionales, Academias, Colegios e Instituto, acudirán uniformados esta tarde a las 6 en punto al Parque España (Barrio Figares), y no a las 10 de la mañana como se había anunciado.

Los camaradas secretario y tesorero de la Subdelegación de HH. Maristas, se presentarán en el local de esta Organización, Plaza del Carmen, 29, segundo a las 7 de la tarde, para celebrar una reunión con el delegado provincial.

## Gobierno Civil

# Los establecimientos de Asistencia Social, creados con anterioridad al Movimiento

### AUXILIO A LAS POBLACIONES QUE SE LIBEREN

Relación de las cantidades entregadas en este Gobierno civil en el día de ayer para la suscripción en auxilio de las poblaciones liberadas de los marxistas:

Señoritas de Benavides Chacón, 100 pesetas; don Alfonso Carrillo Sánchez Tovar, 10; señorita Matilde García y familia, 200; doña Dolores Rodríguez Correa, de Carataunas, 3; don José Valdés Molina, de Dúrcal, 5. Total recaudado en el día de hoy, 318 pesetas. Recaudado hasta el día anterior, 20.179'10 pesetas. Total, 20.497'10 pesetas.

### LA SUSCRIPCION NACIONAL

En el día de ayer se han hecho en este Gobierno civil los siguientes donativos para la suscripción nacional en favor del Ejército: Don Antonio Sánchez Quirós, 13 pesetas; obreros de la fábrica de dicho señor, 192.

### JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Como por los Ayuntamientos que se relacionan a continuación no se ha cumplimentado la circular dictada con fecha 9 del actual publicado en el «Boletín Oficial» del día 12, interesando que en un plazo que ha terminado el día 20 del corriente, remitiesen relación de los establecimientos de asistencia social, creados con posterioridad a la iniciación del Movimiento nacional, en las respectivas localidades, se les previene que los que no remitan la relación interesada en plazo de segundo día serán sancionados con multa de cincuenta pesetas por desobediencia a las órdenes de mi autoridad. Relación que se cita:

Agrón, Albolote, Alfácar, Algarinejo, Alhama, Almuñécar, Albrós, Arenas del Rey, Atarfe, Beas de Granada, Bubión, Cajar Calicasas, Capileira, Carataunas, Cijuela, Cúllar Vega, Chauthina, Chimeneas, Chíte y Talará, Churrriana, Dilar, Dúrcal, Escúzar, Fornos, Fuente Vaqueros, Gábia Grande, Guájar Faragüit, Guájar Alto, Guájar Sierra, Güevjar, Huétor Santillán, Huétor Tájar, Huétor Vega, Itrabo, Izbor, y Tablate, Játar, Jete, Jun, Láchar, Lanjarón, Loja, Maracena, Melgís, Moclin, Melvizar, Montefrío, Moraleda de Zafayona, Motril, Murchas, Nigüelas, Nívar, Ojijares, Orgiva, Otívar, Otura, Padul, Pampaneira, Peligros, Purchil, Quéntar, Restábal, Saleres, Salobreña, Santa Cruz del Comercio, Santafé Sopertújar, Vélez Benaudalla, Ventas de Hue-

# El servicio de incendios de Granada interviene con gran eficacia en la extinción de un siniestro en Láchar

Cuarenta mil pesetas en billetes, salvadas

A las tres de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en el establecimiento de ultramarinos y coloniales propiedad del vecino de este pueblo, Francisco Reyes Martín.

Inmediatamente se avisó a Granada y del Parque de Bomberos salió la brigada de guardia con el jefe del servicio mecánico, don José Cazenave.

Los bomberos dieron principio inmediatamente a los trabajos de extinción del fuego que, en pocos momentos había adquirido grandes proporciones.

A instancias del propietario de la referida tienda los bomberos

realizaron grandes esfuerzos para entrar en una habitación en donde había un baul que dicho comerciante tenía gran interés en rescatar de las llamas, pero como no fuera posible penetrar en la pieza donde aquél se hallaba, porque los sitios de acceso a aquélla estaban dominados por las llamas, se decidió arrancar los hierros de una ventana baja por la que entraron los bomberos, procediendo a librar del fuego el baul de referencia, que contenía cuarenta mil pesetas en billetes del Banco de España, otros efectos de valor y diversas ropas y vestidos.

También se logró salvar gran parte del mobiliario de la casa y efectos pertenecientes a la misma, pero no así las existencias que había en la tienda, que fueron paso de las llamas.

El edificio quedó totalmente destruido y las pérdidas ocasionadas por el incendio son de consideración.

## NOTAS ARTISTICAS

El popular maestro Cotarelo, ha obtenido en San Sebastián un nuevo éxito, con ocasión del estreno de otra preciosa canción titulada «Enfermeras», cantada por vez primera en el festival celebrado en el Hospital de José Antonio y ejecutado por un coro de bellas señoritas.

La letra de esta canción es original del camarada granadino Eusebio Quesada García.

## Libros abiertos

### SIEMPRE VENCE EL CORAZON

Novela por M. Alarcón. Volumen XII de la Biblioteca Rocio. Edición de los BOLS. Méndez Núñez, 8. Sevilla.

Un volumen con artística portada a dos tintas.

La novela que con el título que encabeza estas líneas es realmente interesante lo mismo por su argumento que por el admirable desarrollo del mismo.

El crimen misterioso que tronca la vida de felicidad que se prometen dos enamorados esposos, el respeto a la memoria del amigo desaparecido, el deseo de no aumentar con el dolor de un desengaño el que produce la pérdida del ser amado, todo admirablemente evocado y descrito, va preparando el terreno para que surja el nuevo amor que sobrepone a todo justifica plenamente el título de la novela.

En torno a la acción principal se mueven una serie de personajes y se desarrollan una serie de hechos secundarios, que tienen en todo momento un destacado interés que aumenta y refuerza el grandísimo que circue la novela.

La obra, admirablemente traducida, se lee con agrado por su prosa cuidada y de alto valor literario.

La novela con artísticas cubiertas a dos tintas se vende al precio de 95 céntimos ejemplar.

ma. Villanueva Messia Viznar, Zafarraya y Zubia.

Granada, 22 de abril de 1938. —El Gobernador civil-Presidente, Esteban Samaniego.

### VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de las partidas que, por vagones completos, han llegado a esta estación férrea:

F. Castaños, un vagón de arena; A. Molina, uno de cisco; Tranvías, uno de harina; Tranvías, uno de papel; F. Limones, uno de carbón mineral; B. Casado, uno de id.



Ha comenzado su temporada de incubación, teniendo a la venta los HUEVOS DE INCUBAR Y POLLUELOS RECIEN NACIDOS de su magnífica selección de aves de alta puesta.

Solicite catálogos y referencias a su director don Julio Muñoz Chápuli. Apartado 139, Teléfono 2543.

# Gran acto de afirmación católica en la Iglesia de San Jerónimo

Intervinieron brillantemente el Sr. Arzobispo y las señoritas Madariaga y Maldonado

Con una numerosísima concurrencia se celebró en la tarde de ayer un grandioso acto de afirmación católica, organizado por la Unión Diocesana de la Juventud Femenina de Acción Católica.

En la amplia nave de la iglesia de San Jerónimo se congregaron varios centenares de señoritas para oír la voz de su presidenta nacional, señorita María de Madariaga.

En las gradas que conducen al artístico retablo del altar mayor se colocaron varias muchachas granadinas, vistiendo los trajes típicos de la Alpujarra y pueblos de esta provincia, las que portaban las banderas de las Juventudes de Acción Católica.

Tomaron asiento en la presidencia del acto el excelentísimo señor Arzobispo, don Agustín Parrado y García; el Gobernador civil, don Esteban Samaniego; el alcalde, don Miguel del Campo; el representante del presidente de la Audiencia; las señoritas María de Madariaga y María Luisa Maldonado, y los presidentes de las distintas ramas de Acción Católica.

Comenzó el acto con una oración. La señorita María Luisa Maldonado, presidenta de la Diócesis granadina, en la Juventud Femenina de Acción Católica, dirigió unas breves palabras, resaltando la figura ilustre de la señorita Madariaga, y haciendo constar que gracias a la misericordia del Corazón de Jesús y a la dirección precisa y genial de nuestro Caudillo, Granada y su juventud femenina habían podido conservar su tradición cristiana.

La Juventud Femenina de Acción Católica —dijo— hemos querido hoy reunirnos en esta monumental iglesia de San Jerónimo, y hemos querido también que nuestras jóvenes vistieran el traje regional, como homenaje a nuestras mujeres, católicas y españolas.

Terminó pidiendo la colaboración de todos, hasta que podamos decir que España ha vuelto a vivir días como los del siglo XVI, en que España fue más grande, porque fue más católica.

La señorita María Luisa Maldonado fue muy aplaudida.

## DISCURSO DE LA SEÑORITA MARIA DE MADARIAGA

Después de saludar, en nombre del Consejo Nacional Femenino de Acción Católica a nuestra primera jerarquía religiosa, la señorita María de Madariaga dijo:

—Ahora, todavía en estos momentos, mientras en la otra fracción de España han sido dolorosa, y trágicamente aislados los templos del Señor, en número superior a cuarenta mil, y ha desaparecido todo un tesoro nacional; mientras ha sido destruida la imagen de San Francisco de Asís de Mena, y desaparecido el manto bordado con ochenta mil perlas que se conservaba en la Catedral de Toledo, y no quedan del Alcázar que albergó a la emperatriz Isabel más que unos muros rotos y han sido robadas las obras maestras del Museo del Prado y destrozadas imágenes de incalculable valor histórico y ha desaparecido del Escorial tanto

volumen interesantísimo, mientras todo es exterminio, desolación, en la zona contraria, aquí, en cambio en esta otra zona liberada por la misericordia de Dios se ha quedado en pie como un punto de meditación la ciudad de Santiago, por ejemplo, en la que está intacta el arca de plata que guarda las reliquias de Santiago el Mayor.

Y ha quedado en pie Castilla y en ella Valladolid, Segovia, Salamanca, Avila y Burgos, con todos sus monumentos y rincones que hacen elevar nuestro pensamiento a los tiempos pasados, imperiales y católicos.

Y si está en pie Castilla, también han quedado muchas cosas en el Sur. Está en pie Sevilla y en ella intacta su Catedral con aquella capilla de Fernando III el Santo a la que vino a postrarse la Reina Católica para orar ante la Virgen marfileña. Y Córdoba, con su puente romano y su Mezquita, y Granada, con su Alhambra y los campos de Santa Fe, y el Pantón de nuestros Reyes, que forjaron a España una, Grande y Libre Católica e Imperial. Y en ella está también la Virgen de las Angustias, con su Hijo muerto sobre las rodillas, esa Virgen que lleváis en el corazón todos los granadinos.

Y si yo he hecho esta enumeración ha sido para decir que esto era la España y el catolicismo de antes. Y creo, señores, que Dios quiso, en su infinita misericordia, que mientras una parte de nuestra Patria quedase destruida, otra quedase en pie para hablarnos de cómo eran antes los españoles y católicos y de cómo sentían, y para recordarnos que tenemos que ser buenos y auténticos católicos y españoles, que el no haberlo sido es el gran pecado de todos nosotros. Y como hemos pecado, tenemos el castigo y una penitencia. Y debemos tener también propósito de enmienda.

El pueblo se había alejado de las prácticas religiosas y se fue criando sin fe, sin amor a Dios. Pero lo peor — triste, no es que el pueblo se haya alejado sino que las clases más elevadas, hayan perdido el concepto religioso; que por la mañana se fuese a comulgar y por la tarde se acudiera a la película inmoral.

La señorita Madariaga comentó cómo todas las clases sociales y culturales se dirigieron hacia el materialismo, olvidando sus tradiciones y costumbres, resultando de todo esto un castigo, que es el dolor que sufre España. Junto al dolor de ultraje, de muerte, dolor de las pérdidas nacionales y de tantas personas queridas, hay para mí otro gran dolor, mayor todavía y es el dolor de ver a las gentes que no reaccionan, no varían ni cambian con estas amarguras, con esta revolución y esta guerra.

Mujeres de la retaguardia: ¿Es que la guerra no es de todas? ¿Está tan lejos el frente que no podéis sentir el corazón hasta llegar a las trincheras, junto a los que sufren y luchan?

Mientras los hombres han dado la cara y el pecho en los frentes y en la calle y todos luchan, entre el fango, el polvo y la sangre, por defender a la Patria, hay

mujeres que no han cambiado absolutamente. Y esto no se puede consentir. Nos ha llegado la hora de la enmienda de costumbres. Hay que rectificar. Hay que restaurar todas las cosas en Cristo. Y esa es la misión de la Acción Católica que es una milicia de la Iglesia, obediente a los prelados. Somos un ejército numerosísimo y pacífico que lucha a las órdenes de Cristo.

Después de pedir la oradora una cooperación activísima, terminó afirmando que la Acción Católica quiere que de catolicismo y amor patriótico palpiten todos los pechos con anhelos vehementísimos. Y quiere también que no haya que doblar nuestra cerviz altiva a las tendencias de otros países, porque nosotros queremos a España reina y soberana de sus destinos en constante comunicación con Dios.

La presidenta Nacional fue muy aplaudida y aclamada, al terminar su interesantísimo discurso.

## PALABRAS DEL SEÑOR ARZOBISPO

Don Agustín Parrado y García comenzó diciendo: Socios todos de las cuatro ramas de nuestra Acción Católica y en especial jóvenes de la Juventud Femenina de nuestra ciudad: Vosotras habéis organizado este acto y lo habéis llamado acto de afirmación católica. Y bien llamado, porque es un acto colectivo y solemne y porque se hace en horas de esas que se llaman históricas y trascendentales, porque de ellas depende el porvenir de la Patria. Yo no debía decir más, sino felicitaros. Pero os diré que la importancia principal de los actos —y no es que vaya a quitarle importancia a éste— no está en lo que son ellos en sí mismo sino lo que son en relación con los hábitos, que son efecto y consecuencia, y causa generosa, y medio que conduce a ellos. Los actos son pasajeros y la impotencia está en lo que es perdurable y permanente.

Pues bien; aplicad esto a este acto y sacad la consecuencia: la principal importancia está en su relación con el hábito de las afirmaciones católicas. Si este acto es consecuencia y efecto de ellas, entonces vale mucho.

Estoy pensando en el Movimiento inicial de esta España que renace, que fue Movimiento españolísimo y de catolicismo puro. Importa mucho que este Movimiento lo conservemos puro. Y aquí tiene una importancia muy grande la Acción Católica. De manera que sería una equivocación creer que ha pasado ya su hora, pues es todo lo contrario. Antes era necesaria para hacer la guerra, y ahora la necesitamos para conservar la pureza de españolismo y catolicismo.

Está España en el momento actual en un cruce de nuestra Historia y del rumbo que siga depende la Historia del mundo. Es necesario que en nuestra Patria reverdece el patriotismo y sentido católico de nuestros mayores. Por ello hago un llamamiento a todos los católicos granadinos para que vengan a la Acción Católica e Inmortal, que es la que el Caudillo quiere: va sabéis el camino. ¡Sed católicos de ver-

## Subsidio Pro Combatientes

Hoy deben presentarse en el Ayuntamiento los titulares de los números 1.300 a 1.400

Desde hoy sábado, y a las horas de oficina para el público, de once a una de la mañana, deberán pasarse por el Negociado del Subsidio Pro-Combatientes de este Ayuntamiento, los beneficiarios incluidos en los números del 1.300 al 1.400, a fin de canjear el actual cartoncito por la nueva tarjeta de identidad.

Se advierte que deben venir provistos de dos fotografías de tamaño apropiado, así como de las notas de nacimiento de los menores de 18 años, que aún no las tengan presentadas.

## LA VIDA DE SOCIEDAD

### BODAS

Ayer mañana, y ante el altar mayor de la iglesia de San Justo y Pastor, contrajo matrimonio la encantadora señorita Josefina Yáñez García con el notable artista y camarada de Prensa y Propaganda Manuel Farrizas Carrasco.

Bendijo la unión el párroco don Francisco Ayas Linde, siendo padrinos doña Elena Carrasco, madre del novio, y don Miguel Yáñez, Alonso-Villasante, padre de la novia.

Testificaron el acta matrimonial por parte de la novia, don José Bernedo, don Jesús M.ª Casas Fernández, don José Serrano y don Miguel Olmedo; y por parte del novio, don José Cassinello Núñez, don Pablo Velilla don Francisco Rico y don Claudio Burgos.

Después de la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron a un céntrico hotel donde fueron obsequiados con un espléndido desayuno.

Los novios, a quienes deseamos eterna ventura y felicidad, marcharon en automóvil a Málaga y otras poblaciones andaluzas.

\*\*\*

El pasado día 21, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Gil y ante el altar mayor, contrajeron matrimonio la bellísima señorita Pepita Albea Dorador y el guardia civil de la Comandancia de Oviedo don Antonio Díaz Carmona, siendo apadrinados por el industrial don José Rodríguez García y su esposa doña Rosa Díaz Carmona.

Bendijo la unión el capellán de las Carmelitas, don Francisco Moratalla, actuando como testigos don Fernando Díaz Perón y los funcionarios municipales don Antonio Albea Dorador, don Manuel Rus Beldán y don Carlos Jiménez Vilchez.

Por el reciente luto de la desposada el acto se celebró en familia marchando los nuevos esposos a Candás (Oviedo), donde fijarán su residencia.

Nuestra más cordial enhorabuena.

## ¡FRANCO FRANCO FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

dad! Y pensad que Cristo es necesario en todas las cosas de aquellos que se crea católico.

El excelentísimo señor Arzobispo recibió una cariñosa ovación que duró largo tiempo, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo.

## EDUCACION NACIONAL

Sindicato Español  
Universitario

DELEGACION PP. ESCOLAPIOS  
(GENIL)

Se ordena a todos los delegados de curso y demás servicios de esta delegación se presenten hoy día 23 de abril a las seis de la tarde, para un asunto de interés.—El Jefe del Colegio.

## Asociación Católica de Maestros de Granada

Son muchos los señores maestros nacionales y privados que se dirigen a esta Asociación en demanda de noticias sobre los cursillos que hemos organizado para los primeros días del próximo mayo.

Y para aclarar de una vez las dudas y dificultades, respondemos:

Primero. Estos cursillos son completamente gratuitos. La finalidad del cursillo profesional no es otra que ayudar a los compañeros a desempeñar con la mayor perfección las graves obligaciones que en estos momentos nos exige el bien general de nuestra Patria. La Asociación sufragará los gastos que se ocasionen.

No se ha señalado cuota ni se exige nada en absoluto por la asistencia.

Segundo. Aunque el cursillo no sea ordenación oficial, sin embargo en la mente de todos está que no deben dejar de asistir los señores profesores nacionales ni privados. Precisamente se han escogido días sin clase, para no entorpecer las faenas escolares.

Tercero. El mismo interés que las autoridades académicas de toda España están demostrando en facilitar su organización, y el deseo del Ilmo. señor jefe nacional de Primera Enseñanza de reunir en ellos a todo el Magisterio español para dirigirles la palabra personalmente en las ciudades que la ha sido posible visitar, demuestran el vivo deseo de que el Magisterio se ilustre con estas conferencias.

«Y» ORGANO OFICIAL DE LAS MUJERES NACIONALSINDICALISTAS

«Y» REVISTA NACIONAL DE LA SECCION FEMENINA

## Teatros y Cines

CERVANTES

Un gran éxito ha constituido la película Metro Goldwyn Mayer, titulada «El billete premiado». Sus escenas cómicas consiguen hacer reír al espectador.

Se anuncia nuevamente para hoy en secuencias continuas, empezando a las tres de la tarde.

Mañana gran estreno: «La Golondrina cautiva».

## Los Madrileños

Almacenes de Perfumería y géneros de punto

Placeta Santo Cristo

### Caramelos estampas cine (Marca registrada)

Están de nuevo a la venta, estos populares caramelos

Completando sus antiguos albums, como el nuevo de lujo que se ha lanzado, obtendrán bonitos y variados regalos.

## Vida municipal

# Pasa a informe del teniente de Alcalde, delegado de Hacienda, la concesión de becas para estudiantes pobres del Seminario

A las ocho de la noche se reunió la Comisión gestora municipal, presidida por el alcalde, coronel señor Del Campo, y con asistencia de los concejales señores Iturriaga, Serrano Jaraba, Rojas, Méndez Rodríguez-Acosta, Acosta Inglot, Pérez de la Blanca, Núñez de Prado Suárez Peregrín y Jiménez de Parga.

Actúa de secretario el interino de la Corporación, don Francisco Rico Rico.

Una vez aprobadas varias solicitudes de inclusión en el Padrón general de Vecinos y el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.

### APROBACION DE CUENTAS Y PRESUPUESTOS

A propuesta de don Emilio Iturriaga, se aprueba una cuenta importante 387 pesetas por trabajos urgentes realizados en el Cementerio.

También se aprueba, a propuesta del mismo señor la cuenta rendida por la Compañía de Gas y Electricidad Lebrón, de 998 pesetas, por servicios de alumbrado durante el mes de marzo último, con deducción de la cantidad de 275'80 por servicios extraordinarios, según acuerdo adoptado con anterioridad por el Ayuntamiento; un presupuesto formulado por el arquitecto municipal, señor Castillo importante 1.257 pesetas para obras de la escuela nacional del Cerrillo de Maracena, y un presupuesto presentado por el señor Méndez Rodríguez-Acosta, de 5.429'15 pesetas para limpieza y reparación de la acequia de Aynadamar, ejecutándose estas obras por administración, dada la urgencia de las mismas, y si hubiera alguna obligación en los cooperadores, éstos cooperarán en el gasto mayor que se produjera, según convenio.

### MODIFICACIONES DE RECIBOS DE IMPUESTOS

El teniente de alcalde delegado de Impuestos, señor Jiménez de Parga, propone, y así se acuerdan, las siguientes modificaciones en recibos de las matrículas de impuestos:

Baja en la matrícula de inquilinato, a partir del cuarto trimestre de 1936, de don Eugenio Vida Vilchez, con domicilio en Carrera del Genil, 77, y sean altas desde esa misma fecha su hijo don José Vida Vida, don Jerónimo Palacios y don Sebastián Robles Rivero.

Rectificación de la cuota asignada a don Fernando González

Vivar, con domicilio en Canales, núm. 3, girándola con arreglo a la décima parte del sueldo que como militar percibe.

Se rectifica igualmente la cuota asignada a don José Tormo Lobera, por la misma causa que el anterior.

Igual a don José A. Rodríguez Pascual, con domicilio en Carrera del Genil, 85.

Se da de baja a don Antonio Navarro Cebrián en el inquilinato, desde el primer trimestre del ejercicio de 1937, por ser guardia civil con sueldo inferior a 4'800 pesetas anuales.

Quedan rectificadas asimismo como lo tenían solicitado los contribuyentes, los recibos pertenecientes a don Fernando Villalba Escudero, doña María Puertas Rico, don Norberto González de la Vega, don Eduardo Luzón Fernández don Vicente Peramos Paniza, don José Córcole, Jiménez don José Pérez Ojel Jaramillo, don Francisco García García, doña Dolores Lanoza Aguilar, y se deniegan las solicitudes de doña Ana Moreno Bravo y doña Angustias Zapata Salmerón en las que interesaban se les exima del pago de impuestos municipales, toda vez que los casos que para ello aducen no están incluidos en las excepciones que determinan la ley y el Estatuto municipal.

### DE PERSONAL

A propuesta de don Eugenio Serrano, el guardia interino de segunda Ricardo González de Cara, pasa a la Sección de Tráfico con igual categoría.

Leída una solicitud de Carmen López Ventisas huérfana del que fué durante 22 años empleado de la Limpieza, Sebastián López López, en la que interesa se le conceda un socorro, por carecer en absoluto de otros medios económicos que los que le proporcionaba su padre, se acuerda proceder igual que en casos análogos y se faculta al alcalde para que determine el auxilio que ha de dársele.

### CONCESION DE LICENCIAS

Se conceden licencias a don Miguel Moreno Garrido para construir un edificio en la calle Nueva de la Virgen 23, y a don Manuel Guerrero Escobar para instalar un grifo de agua potable en la casa número 2 de la calle Ancha de Capuchinos.

### ASUNTOS VARIOS

Se da cuenta por el secretario de un oficio del reverendísimo señor Arzobispo de Granada, don Agustín Parrado y García, en el que solicita del Ayuntamiento la concesión de becas para estudiantes pobres del Seminario.

Pasa a informe del teniente de alcalde delegado de Hacienda, señor Jaraba Lifián.

Asimismo, pasa a informe del mismo delegado una solicitud del presidente de la Asociación de la Prensa en la que se pide una subvención para esta entidad.

Se acuerda dar las expresivas gracias al general jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, por su delicada atención de enviar a este Ayuntamiento una fotografía dedicada y que es expresión de su cariño y agradecimiento a las atencio-

## Gobierno Militar

# Junta de Transportes

Por la presente se pone en conocimiento de los propietarios de vehículos cuyas matrículas se reseñan a continuación, que pueden pasarse por las Oficinas de esta Junta (Acera del Darro número 20) provistos de la documentación oportuna, a cobrar el subsidio acordado por esta Junta en sesión de 20 del presente mes:

GR. 3531. — MA. 3381. — GR. 3227. — GR. 2756. — GR. 3660. — GR. 4012. — GR. 4093. — GR. 4135. — GR. 4131. — GR. 3927. — GR. 4152. — MA. 5762. — GR. 3356. — GR. 3114. — MA. 4958. — GR. 2556. — GR. 3664. — GR. 3532. — GR. 3955. — MA. 3979. — GR. 3423. — GR. 3786. — GR. 3518. — GR. 3218. — MU. 8956. — GR. 4034. — GR. 2834. — M. 57136. — GR. 3659. — GR. 4149. — MU. 5306. — J. 5372. — GR. 2963. — SE. 15330. — GR. 3783. — GR. 2589. — MA. 5618. — GR. 3872. — GR. 3569. — GR. 3434. — GR. 4179. — GR. 4020. — J. 5697. — GR. 3919. — GR. 3224. — AL. 1861. — GR. 3456. — GR. 3674. — GR. 4039. — J. 5435. — MA. 4370. — MA. 4630. — MA. 6137. — GR. 3433. — MA. 3979. — GR. 3873. — GR. 3846. — GR. 4184. — GR. 3889. — MU. 8694. — GR. 3673. — MA. 6138. — GR. 3929. — MA. 6046. — MU. 8596. — GR. 3522. — GR. 3431. — GR. 2700. — GR. 4161. — GR. 3910. — MA. 5685. — Motor 533604. — GR. 3769. — GR. 3862. — GR. 3635. — GR. 3612. — GR. 3226. — GR. 3729. — GR. 3689. — MU. 8005. — GR. 3653. — GR. 2263. — M. 54982. — M. 43602. — GR. 3326. — MA. 6084. — GR. 3102. — GR. 2984. — GR. 3781. — AL. 2130. — GR. 3383. — J. 4499.

Asimismo se recuerda a los referidos propietarios que pueden solicitar el subsidio legal del Estado en la forma establecida en las Ordenes de 8 de marzo y 28 de junio de 1937.

Granada 22 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Vicepresidente.

## Alcaldía de Loja

El día que haga 22 habiles a contar desde la fecha de publicación del anuncio en el «Boletín Oficial de la Provincia», tendrá lugar a las 11 horas en el despacho de la Alcaldía, la subasta del cobro por arrendamiento del arbitrio de Pesas y Medidas por todo el año 1938 bajo el tipo de licitación de 30.000 pesetas, depósito provisional del 5 por 100 de esa suma, y fianza definitiva del 20 por 100 del precio del remate.

Las demás condiciones constan en el pliego que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

El Alcalde,

MARIANO ALVAREZ

nes recibidas de esta Corporación durante su estancia en esta capital.

Se designa al veterinario municipal don Rafael Muñoz Cañizares para que preste su ayuda y auxilio en la labor a realizar por los inspectores provinciales de Veterinaria.

A propuesta de don Miguel del Campo se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex-alcalde don Mariano Fernández Sánchez-Puerta.

Finalmente, y a propuesta del alcalde, queda aprobado el reparto de 20.000 pesetas de las cantidades retenidas para el pago de obligaciones anteriores y resultas.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

# VIDA ETERNA

**HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS**  
Marolo y Gerardo.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.**— Hoy estará expuesto Su Divina Majestad, en forma de Jubileo, en la Iglesia de Santa María Magdalena. Mañana en San Andrés.

**ADORACION VESPERTINA.**— En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de S. D. M. A las ocho de la mañana, Manifiesto, Misa, preces, Bendición y Reserva.

**EN LOS PADRES CAPUCHINOS.**— Solemne Novena que a la Emperatriz de los Cielos y Madre de los hombres María Santísima, bajo el título amoroso de Pastora Divina de las Almas, consagran y dedican en su Iglesia titular de San Juan Bautista la Comunidad de PP. Capuchinos de Granada, los señores camareros Hijos de López Barajas y la V. O. T. de San Francisco.

Dará principio el día 23 de abril con el orden siguiente: A las nueve y media, Misa solemne de Exposición de Su Divina Majestad. El domingo 1 de mayo, se celebrará la Función Principal, a las diez, a devoción de los señores López Barajas, camareros de la Santísima Virgen, panegirizando las glorias de la Divina Pastora el R. P. Luis de Ausejo, guardián del convento de Antequera.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario, Ejercicio de la Novena, Gozos a la Divina Pastora y Sermón todos los días, a cargo del mismo orador sagrado. El día 24, a las nueve, tendrán la Comunión general la V. O. Tercera.

**EN SAN BARTOLOME.**— Solemne Septenario de desagravio que a la mayor honra y gloria del Santísimo Cristo de la Luz consagra su antigua y venerable Hermandad en la iglesia de San Bartolomé, filial de la parroquia de Nuestro Salvador. Dicha Sagrada Imagen recibió culto no interrumpido desde el siglo XVI en el histórico templo de San Luis, Rey de Francia, en el Albayzín, lugar de su hallazgo, con una luz ardiendo, a los 777 años de estar escondida durante la dominación sarracena, hasta que en el incendio del referido templo, el día 9 de diciembre de 1933, quedó reducido a cenizas.

Son hermanos mayores en el presente año, los señores hijos de don Manuel Méndez Vellido.

**Señores predicadores:**  
Viernes 22 de abril: Primera palabra.—«Padre, perdónalos, que no saben lo que hacen». M. I. Sr. Dr. don Rafael García y G. de Castro, canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral.

Viernes 29 de abril: Segunda Palabra. «Señor, acuérdate de mí cuando estés en tu reino. De cierto te digo que hoy estarás conmigo en el paraíso». M. I. señor Dr. don Ángel Guevara Horcas, canónigo de la Insigne y Magistral Colegiata del Sacro Monte.

Viernes 6 de mayo: Tercera Palabra. Dice a su Madre: «Mujer he ahí a tu Hijo». Después dice al discípulo: «He ahí a tu Madre». M. I. señor Dr. don Manuel Hurtado García, cura párroco de Santa María Magdalena.

Viernes 13 de mayo: Cuarta Palabra.—«¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Por qué me has abandonado?» Sr. Dr. don Rafael Ponce de León, cura párroco de San José.

Viernes 20 de mayo: Quinta Palabra. «Tengo sed». Sr. Dr. don José Fernández Arcoya, cura párroco de Nuestra Señora de las Angustias.

Viernes 27 de mayo: Sexta Palabra. «Todo se ha consumado». Sr. Dr. don José Pérez Ruiz, cura párroco de San Matías.

Viernes 3 de junio: Séptima Palabra. «Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu». M. I. Sr. Dr. don Juan Cuen

## EN SAN ANDRES

Solemne septenario al Santísimo Cristo de la Salud, que su Ilustre Hermandad Sacramental le dedica en la iglesia parroquial del Apóstol San Andrés.

Principia el día 24 de abril a las seis y media de la tarde, y predicarán los señores siguientes:

Día 24 de abril.—Primera Palabra: «Perdónalos que no saben lo que hacen». El Ilmo. Sr. don Rafael García y García de Castro, canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral.

Día 1 de mayo.—Segunda Palabra: «Hoy serás conmigo en el Paraíso». El reverendo Padre Nicolás Campos de Torrealba, S. J.

Día 8 de mayo.—Tercera Palabra: «Mujer, he ahí a tu Hijo; y después dice al discípulo: He ahí a tu Madre». El reverendo Fr. Ricardo Imas del Pilar, superior de la Residencia de PP. Agustinos de esta capital.

Día 15 de mayo.—Cuarta Palabra: «Dios mío, Dios mío ¿por qué me has abandonado?» El reverendo Fr. Manuel Flores de la Virgen de la Sierra, Agustino Recolecto.

Día 22 de mayo.—Quinta Palabra: «Señ tengo». D. Rafael Ponce de León, cura párroco de San José.

Día 29 de mayo.—Sexta Palabra: «Todo está consumado». El Ilmo. señor don Francisco Cervero Tormo, deán de la Santa I. C.

Día 5 de junio.—Séptima Palabra: «En tus manos encomiendo mi espíritu». El Ilmo. señor don Francisco González López canónigo Magistral de la S. I. Catedral.

## ADORACION NOCTURNA

Esta noche, a las once, en la Capilla de la Misericordia, cubriendo guardia los turnos VIII San Luis Gonzaga y XV San Pantaleón, por el alma de doña Teresa Márquez, Vda. de Aguilera, a devoción de sus hijos (q.e.p.d.).

# CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

**LOS SINDICATOS Y DELEGACIONES LOCALES ENVIARAN A LA PROVINCIAL LOS PEDIDOS DE NI TRATO DE CHILE**

Orden a los delegados y jefes sindicales pertenecientes a la misma: A fin de controlar las notas de pedidos de Nitrato de Chile, todos los Sindicatos y Delegaciones remitirán a la mayor brevedad posible la relación de pedidos hechos por nuestros afiliados.

Se les hará saber que solo pueden pedir para las necesidades de su propio cultivo, incurriendo en falta grave aquel que solicite mayor cantidad para facilitársela a persona no afiliada.

Por Dios, España y su Revolución nacionalsindicalista.

Granada 22 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Delegado provincial, Enrique Izquierdo.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

# La Academia de las Angustias organiza una velada

El domingo, día 24, a las tres de la tarde tendrá lugar en el Hospital de Sangre «Palace» una velada teatral organizada por los camaradas Francisco Cobos y Eduardo Piñar, y con la colaboración de alumnos y profesores de la Academia de Nuestra Señora de las Angustias, autorizada por el delegado de Orden público, con el fin de que pasen unas horas alegres nuestros heroicos soldados que luchan por la salvación de nuestra amada Patria.

Por esta línea, les damos las gracias más efusivas a nuestros camaradas, director de la Academia don Julián Granados y profesorado, que desinteresadamente están colaborando con todas sus fuerzas al mayor esplendor de la velada.

La viuda, hijo, y hermano de don Mariano Fernández Sánchez Puerta agradecen a todas sus amistades las manifestaciones de pesar recibidas con motivo de la muerte de su esposo, padre y hermano, respectivamente, comunicándoles que el santo Rosario tendrá lugar en la iglesia de San Matías en la misa que durante nueve días, a partir de mañana, domingo, se celebrará en esta iglesia (el domingo, a las diez de la mañana y los demás días a las nueve), por cuya asistencia les quedarán muy reconocidos.

# Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

## SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Tte. Coronel de Carabineros don Aureliano Prieto Aguilera.

Imaginería: Capitán de Artillería don José Sánchez Rivas.

Vigilancia, los Cuerpos de la Guardia.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M., JOSE MIRALLES.

## SERVICIO DE LA MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Inspección de servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar. Oficial delegado para la visita de Hospitales: Teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

## PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día: Teniente don Antonio Díaz González.

Guardia: sargento don Miguel Fernández Samos, dos cabos y seis falangistas.

## SEGUNDA LINEA

Jefe de parroquia de servicio: don Luis Masat Pavía.

Jefe de parroquia de imaginaria: don José Gijón Bárcena.

Jefe de Centuria de vigilancia: don Eduardo Mendoza Calvo Flores

Guardia en el Polvorín, la segunda escuadra de la primera centuria.

Guardia en la Campsa, Hospital de San Antonio y Prisión Militar, la parroquia de San Cecilio y la novena, décima, undécima y duodécima escuadras de la tercera Centuria y todas las parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Jefes de Falanga don Manuel López Castro y don Enrique Muñoz Fuentes y cabos Leopoldo Moscoso Rodríguez y José Martos Ruiz.

## BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Macía y Guisjarro; segundo turno, señores Galdó y Lara Vega.

Granada 22 de abril de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe provincial de la Milicia de Falanga Española Tradicionalista y de las JONS, P. O., el Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

# EL TIEMPO

## DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 21'6 grados a las 19'30 horas.

Mínima: 5'6 grados a las 6'30.

Velocidad máxima del viento, 14 kilómetros por hora, del Sur Sureste.

Presión atmosférica: 1009 milibares.

Salé el Sol a las 6'31; se pone a las 19'53 (hora oficial).

Carnets de chofer, Matrículas de autos. Altas y bajas en la patente. Transferencias

**Ramón Noguerras**

Apartado 142

Mesones 57

# Anuncios por palabras

## ODONTOLOGOS

**DENTISTA** Dr. Lago. Médico Dentista. Gran Vía, 5, primero. Honorarios especiales para militares y falangistas.

## AGENCIAS DE NEGOCIOS

**JEJOMA**, Centro jurídico-administrativo. Certificaciones y consultas de todas clases. Escudo del Carmen, 31, principal. Teléfono 2639.

## VARIOS

**JABONES.**— Para jabones, Blanco, Pinta Azul y Verde, diríjase a la fábrica «La Maravilla», Cajar (Granada). Teléfono 12.

**CLASES DE IDIOMA.**—Italiano, Francés, Inglés: precios módicos. Informes, en este periódico.

**COMPRA** en las Casas anunciadas en PATRIA.

Anuncios baratos son los anuncios por palabras. Anuncios eficaces.

# CASA MOLERO

ACERA DEL CASINO, NUM. 9

Mantequilla fresca ..... 10'50 kilo.  
Quesos plato y Port-Salut. 8 — »  
Queso manchego ..... 9 — »

# Cemento y Cal Hidráulica

# CENTAURO

Dirección postal:  
Carrera del Genil, 63.-Teléf. 2007.-Granada



## Nuestras fuerzas se apoderan de un camión que transportaba dieciocho millones de pesetas en oro y plata

### Miles de milicianos encerrados en la gran bolsa desde el valle de Benasque al de Arán

Berlín, 22. — Las operaciones de guerra en España han adquirido un ritmo acelerado en las últimas 24 horas, sobre todo en los sectores del Sur del Ebro en donde se mueven las columnas gallegas al mando del heroico defensor de Oviedo, general Aranda.

Parte de estas tropas siguen la costa, pero otras se han adentrado en territorio enemigo y están próximas a cerrar nueva bolsa que dejarán aisladas las milicias rojas.

Se halla entre Utrillas y la punta de Teruel.

Con la conquista del aeropuerto de San Carlos de la Rápita, los nacionales disponen de una magnífica base para sus hidros que diariamente vigilan la costa bolchevique.

Las fuerzas nacionales, en su rápido avance, se han apoderado de un camión que transportaba 18 millones de pesetas en oro y plata; 17 camiones de naranjas y otros varios repletos de cajas con cuadros y obras de arte cuyo punto de destino era Francia.

En estos últimos días se ha notado una notable incrementación de pasos de milicianos rojos desde el propio territorio francés cuando se convencen de que el Frente Popular los envía, quieren o no a Barcelona.

A través de las montañas hacen de nuevo el viaje de retorno prefiriendo correr el riesgo de que sean ciertas las afirmaciones de sus dirigentes sobre el trato que les darán en la zona nacional, a seguir el éxodo de las huestes bolcheviques, de derrota en derrota.

Todos los milicianos han recibido un trato humano y decoroso por parte de las columnas nacionales.

Desde el valle de Benasque al de Arán ha quedado formada una gran bolsa de muchos kilómetros cuadrados de extensión en donde se encuentra aislada la parte del ejército rojo que guarnece los picachos y alturas desde el Noguera Pallaresa.

Recordemos con este motivo los juicios que un técnico inglés, seguramente de los mejores del mundo, expresó cuando la conquista de Teruel por el Ejército nacional. Según el crítico militar citado, aún reconociendo la valentía y la estrategia del Caudillo español, demostrada en distintos lugares no creía que fuera capaz de intentar la conquista de Cataluña y Aragón atacando de frente, sino que tendría que buscar los caminos naturales desde el Sur de España para no exponerse a una campaña larga y sangrienta.

El Generalísimo ha demostrado a la ciencia militar extranjera que, ni para él ni para sus

hombres, constituye un obstáculo la región pirenaica con sus cotas todas superiores a los mil metros, ni la escabrosidad de sus valles, como tampoco lo fueron los Picos de Europa ni las Montañas de León.

Sólo unas semanas bastaron para someter a una región que podía ser causa de un serio fracaso para el Caudillo, según se opinaba en el extranjero.

### Crónica de Berlín

## Berlín-Extremo Oriente en cuatro días y medio

### Excelente resultado de la colaboración germanofrancesa en la comunicación aérea

Al empezar el plan de vuelo de verano ha emprendido por primera vez la Lufthansa el tráfico de pasajeros en el trayecto de 4.000 kilómetros Berlín-Bagdad. Esto significa una etapa decisiva en la organización de la comunicación aérea mundial porque en Bagdad enlaza inmediatamente el aeroplano que llega de Berlín con la línea de la Air France Marsella-Hanoi. Con esto se ha establecido entre Berlín, es decir, entre toda Europa central y del Norte, y el Extremo Oriente una posibilidad de viaje que supera en rapidez y comodidad todas las demás comunicaciones.

El señor Simón, representante de la Air France, hablando ante los redactores de aviación de Berlín, acaba de hacer interesantes manifestaciones sobre la nueva ruta aérea. Ya es posible recorrer los 13.400 kilómetros del trayecto Berlín-Hanoi en cuatro días y medio. Air France ha puesto al servicio de la línea del Extremo Oriente uno de sus mejores modelos de aeroplanos: el «Dewoitine 338», cuya velocidad de vuelo es de 270 kilómetros por hora. Este nuevo trimotor, de ruidos amortiguados, está provisto de las instalaciones más modernas. Los pasajeros disponen de ocho cómodos sillones para tenderse y de cuatro cómodos asientos. Hay mesas de juego, una cabina para fumadores y un bar. Un steward sirve a los pasajeros, les lleva refrescos y material de lectura. La velocidad de la máquina permitiría una duración todavía menor del viaje. Pero intencionadamente se han establecido pausas,

## En breve, el Embajador inglés presentará sus credenciales al Rey de Italia y Emperador de Etiopía

### Han comenzado las negociaciones italofrancesas

#### INTRUCCIONES A UN DIPLOMATICO

París, 22. — Los círculos bien informados dicen saber que el agregado de Negocios franceses en Roma ha recibido ya las instrucciones para las entrevistas que tendrá con el ministro de Relaciones Italianas, Conde Ciano.

Se señala en los medios franceses que se trata de seguir una línea paralela al acuerdo anglo-italiano.

#### PROXIMA PRESENTACION DE CREDENCIALES

Londres, 22. — El «Daily Telegraph» comunica que, inmediata-

mente de entrar en vigor el acuerdo anglo-italiano, el embajador inglés, lord Perth, presentará sus nuevas cartas credenciales dirigidas al Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

#### LAS CONVERSACIONES ANGLO-FRANCESAS

Londres, 22. — Según los medios bien informados las conversaciones anglo-francesas abarcan gran número de problemas sobre bases muy amplias. Se añade que también se ocuparán de los problemas financieros.

El embajador francés en Londres, M. Corbin, que se encuentra actualmente en París, para tratar de los detalles de la visita de los ministros franceses a Londres, continuará en París hasta fin de semana; no celebrará, pues, ninguna entrevista con lord Halifax en esta semana.

#### LA GRAN VIA IMPERIAL ROMANA

Roma, 22. — En el día de ayer el Duce ha dado los primeros golpes de piqueta para la construcción de la Gran Vía Imperial que enlazará la ciudad de Roma con los sediciosos de la Exposición Universal y llegará hasta el Mar Tirreno. La carretera, que será magnífica, tendrá una anchura de 50 metros.

#### LA PRIMERA CONVERSACION ITALO-FRANCESA

Roma, 22. — Esta tarde, en el Palacio Chigi ha tenido lugar la primera conversación entre el ministro de Estado Conde Ciano, y el encargado de Negocios de Francia, M. Blondel. Duró media hora.

#### SATISFACCION EN ALBANIA

Tirana, 22. — El anuncio de que un príncipe de la Casa Savoia, el duque de Bérgamo, asistirá a las próximas nupcias del rey de Albania, ha causado una vivísima satisfacción, siendo acogida con ferviente demostración de simpatía en todas las ciudades albanesas.

#### LOS ESFERZOS SOVIETICOS PARA DESENCADENAR LA GUERRA

París, 22. — Los periódicos declaran que las conversaciones italo-francesas son empezadas con espíritu de confianza.

«L'Époque» se queja contra las tentativas de los soviets de comprometer las Negociaciones que están próximas.

Los comunistas se oponen con todas sus fuerzas a los esfuerzos tendientes a asegurar la paz europea.

El llamamiento a la Sociedad de Naciones por el ministro de Negocios Extranjeros de la España roja, revela, el mismo espíritu.

Los comunistas quieren la guerra, más debe recordarse que ni el Gobierno francés ni el inglés están dispuestos a comprometer la paz europea por la causa soviética.

para dar ocasión a los pasajeros de conocer las curiosidades del trayecto de vuelo, en el cual se encuentran tan hermosas ciudades como Bagdad, Jodhpur, Allahabad, Calcutta, Rangoon, etc. En el precio de vuelo de 1.900 marcos, para el trayecto Berlín-Hanoi, está incluido además de la comida, el alojamiento en los primeros hoteles de las estaciones donde se pernocte.

La línea francesa del Extremo Oriente, que terminaba en principio en Saigon, se extendió hasta Hanoi en 1934 porque allí era más fácil establecer un enlace para China, lo cual se verificó hace poco inaugurando la compañía aérea germano-china «Eurasia» la comunicación Hanoi-Yünnanfu. Con esto han quedado incluidas grandes partes de China que pertenecen a la red de la Eurasia. También aquí se pone de manifiesto el éxito de la colaboración germano-francesa en la comunicación aérea. Con la mayor rapidez posible se establecerá después una línea aérea directa Hanoi-Tokio. Ya ahora existe la comunicación Hanoi-Hongkong. Tan pronto como se haya reanudado la comunicación aérea a través del Atlántico septentrional lo cual es de esperar pronto, cuando se ponga en servicio el nuevo zeppelin «LZ 130» un viajero que salga de Berlín puede, por consiguiente, dar la vuelta a la Tierra por Bagdad-Hanoi-Hongkong-San Francisco-Nueva York-Francfort, necesitando para ello unos veintidós días, de los cuales catorce o quince son de verdadero vuelo, excepcionando con esto la fantasía de Julio Verne.